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Arsredovisning 2025 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
 
Årsredovisningen för 2025 godkänns.  

  
Ärendebeskrivning 
 
Övertorneå kommun redovisar ett resultat på 16,5 Mkr. Resultatet för den 
kommunala koncernen, omfattande Stiftelsen Matarengihem, Övertorneå Energi 
försäljning AB och Övertorneå Energi AB uppgår till 18,4 Mkr. 

 
Kommunens balanskravsresultat för år 2025 är positivt och uppgår till 14,3 mkr. 
Resultatutjämningsreserven uppgår nu till 13,8 Mkr. 

 
Samtliga tre av de kommunfullmäktige fastslagna finansiella målen uppnås, 
soliditeten uppgår till 79,2 %.  Kommunen har ej överstigit den av 
kommunfullmäktige totala angivna ram och investeringarna som genomförts 2025 
har understigit 10 mkr och självfinansierats. Årets resultat för kommunen och 
koncernen blev +16,5 mkr respektive +18,4 mkr och uppnår därav målet om ett 
positivt resultat. De fem övergripande verksamhetsmässiga målen bedöms 
uppnådda då vi har 53 mått i verksamheterna där 36 mått är uppnådda, 9 mått är 
delvis uppnådda och endast 8 mått som inte uppnåtts. Den sammantagna 
bedömningen blir att kommunen delvis uppnår god ekonomisk hushållning. 
 
Nämnderna gör sammantaget ett överskott mot budgeten på 10,4 mkr. 
Kommunstyrelsen redovisar en positiv avvikelse mot budget med 0,8 Mkr, 
Socialnämnden ett överskott gentemot budget på 6,0 Mkr, Samhälls-
byggnadsnämnden ett underskott på 0,4 Mkr och Barn- och utbildningsnämnden 
ett överskott på 3,4 Mkr. Revision och överförmyndare redovisar respektive ett 
överskott mot budget med 0,2 mkr. Kommunfullmäktige i stort en budget i balans.  

 
Skatteintäkter och statsbidrag är 1,2 Mkr högre än budget. Finansnettot visar ett 
nettoresultat på +8,2 detta på grund av utdelning från kapitalförvaltningen med 6,2 
mkr. Kapitalförvaltningen hade, vid årsskiftet ett värde på 242,1 Mkr. 
 

 
 

 
______      
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1 Vår berättelse 

1.1 Kommunalrådet har ordet 

Under 2025 har staten fortsatt att förstärka satsningarna av totalförsvaret, vilket påverkar kommunsektorn i allt 
högre grad. För Övertorneå kommuns del innebär detta att kommunen har ett uppdrag att öka förmågan att 
kunna hantera kriser. Det arbetet är resurskrävande i form av personella resurser då planeringsarbetet är 
omfattande och i många fall omfattas sekretess och i förekommande fall även säkerhetsskydd. 

Ett annat viktigt uppdrag som har krävt mycket resurser under året är implementeringen av den nya 
socialtjänstlagen som trätt i kraft 1 juli 2025, lagen innebär att vi som kommun i mycket större utsträckning ska 
arbeta mer proaktivt än reaktivt. Kort sagt ska vi sätta in mer resurser i det förebyggande arbetet inom 
kommunens olika verksamheter. Jag skulle nästan kunna säga att den nya Socialtjänstlagen borde ha fått 
namnet den nya kommunaltjänstlagen eftersom den berör så mycket mer än bara Socialförvaltningens 
ansvarsområde. 

Under 2025 ser vi ett tydligt resultat av de tidigare organisatoriska förändringar som genomförts. De har gjort 
oss mer effektiva, såväl ekonomiskt som personellt. Vi fortsätter med effektiviseringar och lokaloptimeringar. 
Kortidsboendeflytten från Länsmansgården till Särkivaaragården har lett till att under året har 
dagverksamheten flyttat in till Länsmansgården. I skrivande stund pågår även ombyggnader av delar av 
Länsmansgården till LSS boende. Dagcenterfastigheten som står tom är ute till försäljning och det finns 
intresse från privata företag att förvärva den för att bygga om den till seniorboende. Omorganisation inom 
hemtjänsten har genomförts och all hemtjänst finns nu samlad under samma enhet. En centraliserad 
bemanningsfunktion inleddes under året, vilket främst har berört socialförvaltningen hittills. Beslut är även 
taget om införande av en bemanningspool vilket kommer underlätta vikarieanskaffningen i framtiden. 

Kommunen bedriver ett aktivt arbete för att främja nyföretagande och att utveckla näringslivet. 
Nyföretagarcentrum Nord stöttar nya företagare och ett förändringsarbete pågår för att göra det enklare att 
driva och etablera företag i kommunen. Glädjande är den positiva utveckling som skett längs Matarengivägen 
under året. Det lyser i flera skyltfönster än tidigare, det har blivit mer rörelse längs vår paradgata! En 
bidragande orsak till det är den ökande besöksnäringen som skett de senaste åren i kommunen. Besked om 
att konsthall Tornedalen startar bygget av konsthallen våren 2026 är ytterligare ett bevis på besöksnäringens 
tillväxt inom kommunen. 

Investeringsvolymen under året har uppgått till 25 miljoner. Fortsatta säkerhetsskydds åtgärder inom Va har 
genomförts under året och med rådande omvärldsläge är detta något som kommer att kräva ökade medel och 
resurser framöver. Reinvesteringar inom Va i form av byte av ledningssträckor har genomförts, inom 
fastigheter har bland annat byte av taket på Sim o Sporthallen inletts. Inom gata park har investeringar i g/c 
nätet genomförts. Inom renhållningen har det investerats i nya avfallskärl för fastighetsnära insamling av 
förpackningsavfall. Investeringen av en ny förskola har flyttats fram på grund av överklagningar av 
detaljplanen. 

Kommunens finansiella ställning är fortsatt stark och stabil. Kommunens redovisar ett positivt resultat på 16,5 
miljoner, vilket är en positiv avvikelse med 5,9 miljoner mot budget. Största positiva avvikelserna mot budget 
har socialförvaltningen samt barn- och utbildningsförvaltningen. Kommunens kapitalförvaltning som Nordea 
ansvarar för har gett under året realiserade vinster om 6,2 miljoner och orealiserade vinster om 3,9 miljoner. 
Värdet på det förvaltade kapitalet har ökat med 10 miljoner och uppgår per 31 december till 242 miljoner. 

Trots att vi har ett rejält födelseunderskott, trots att vi minskar antalet invånare vill jag ändå avslutningsvis 
nämna det positiva vad gäller befolkningsutvecklingen med att det är framför allt barnfamiljer som flyttat in. 

Tomas Mörtberg  

Kommunalråd 
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1.2 Kommundirektören har ordet 

Kommunstyrelsen beslutade i december att öka andelen lokalproducerade livsmedel inom vår 
kostverksamhet, genom att ansluta till försörjningsmodellen ”ko-på-rot”. Det innebär bland annat att 
kommunen, tillsammans med lokala matproducenter, skapar förutsättningar för en robust och säker 
livsmedelsförsörjning till vår köksverksamhet. Modellen bidrar till ökad lokal livsmedelsproduktion, stärker den 
lokala ekonomin och vår livsmedelsberedskap. 

Besöksnäringen är vår starkast växande näringsgren, där vi under året sett fler besöksnäringsföretag växa 
fram både hos oss och hos våra finska grannar. Just denna näring är vår ”gröna omställning” och 
tillväxtpotentialen är stor. Snö, kyla och mörker är exklusivt och säljbart. 

Den säkerhetspolitiska situationen i världen har de senaste åren förändrats till det sämre, vilket successivt 
inneburit ett allt starkare fokus på uppbyggnad av det civila försvaret. Under året har kraven på bland annat 
vår cybersäkerhet ökat, och vårt arbete med säkerhet och beredskap kommer fortsatt att öka både till 
omfattning och inriktning. 

Inom kommunledningsförvaltningen har de senaste åren genomförts ett antal mindre omorganiseringar, bland 
annat för att stärka ledarskapet, skapa funktionella enheter och öka tydlighet och ansvarsområden. I början av 
året sjösattes en ny struktur för miljö- och byggenheten, och i höstas samordnades kultur- och 
fritidsförvaltningen under en verksamhetschef. 

Liksom tidigare år har frågan om kompetensförsörjning, framför allt inom äldreomsorgen, varit en utmaning. I 
kombination med en minskande – och åldrande – befolkning, ställer det stora krav på verksamhetens 
planering och genomförande. Arbetsmiljöfrågan är central, vilket innebär att vi måste hitta och testa nya 
modeller för hur vi organiserar verksamheten i syfte att skapa attraktiva arbetsvillkor och ytterst för att kunna 
rekrytera och behålla personal. 

Vår avtalssamverkan med grannkommunerna har ökat de senaste åren och vi hittar allt fler områden att 
samverka kring. I slutet av året togs exempelvis de första stegen mot att utöka det befintliga samarbetet inom 
lönesamverkan, sedan Överkalix uttryckt en önskan om att ansluta till verksamheten. Vi räknar med att de 
under våren formellt kan ingå i lönesamverkan. En ökande samverkan med våra grannkommuner är en del i 
vår arbetskraftsstrategi, och genom att samverka kan vi bredda vår kompetensbas, säkerställa kontinuitet och 
minska sårbarheten. 

Den medarbetarenkät som genomfördes i fjol visar att medarbetarna i huvudsak anser att arbetsuppgifterna är 
stimulerande, meningsfulla och utvecklande. Det samlade resultatet var mycket gott och det är min 
förhoppning att trenden ska bestå. Till detta ska läggas att vi har professionella och drivna medarbetare i 
organisationen, som var och en bidrar till både ett gott arbetsklimat och till goda verksamhetsresultat. 

 

Johan Antti 

Kommundirektör 
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2 Förvaltningsberättelse 

2.1 Översikt över verksamhetens utveckling 

Trots utvecklingen vad gäller befolkning och åldersstruktur är den finansiella ställningen förhållandevis stabil. 
En upplåning med 10 mkr har skett under början av 2025. Den långfristiga låneskulden har ökat till 20 mkr 
under 2025. Soliditeten har försämrats något mot förgående år men det har sina förklaringar i att Älvstranden 
vars lokaler vi hyr är omklassificerat till finansiell leasing, trots detta är soliditeten fortsatt hög 79,2 %. 

Till 2025 höjdes skattesatsen till 22,5 %, vilket gör att skatteintäkterna är något högre än förgående år. 

Totalt beräknas kommunen ha ett positivt resultat på 16,5 mkr per 2025-12-31, vilket är en positiv avvikelse 
med 5,9 mkr mot budget. 

Många av nämnderna och styrelsen visar på positiv avvikelse mot budget 2025. Största positiva avvikelserna 
mot budget har socialförvaltningen 6,1 mkr samt barn- och utbildningsförvaltningen 3,4 mkr. 

Kommunstyrelsen har en positiv avvikelse mot budget med +0,8 mkr. 

I kommunstyrelsen resultat ingår försäljningen av fastigheterna Ruskola 7:19 samt 7:16 som utgör en förlust 
med -1,4 mkr. 

Kommunfullmäktige beslutade för årsredovisning 2024 att Resultatutjämningsreserven ska  ska användas 
med 9,4 mkr vilket är bokförd i år och utgör en förändringen i eget kapital. För 2025 finns ingen reservering av 
resultatutjämningsreserv. 

Den kommunala koncernen har ett positivt resultat på 18,4 mkr för 2025. Stiftelsen Matarengihem uppvisar ett 
negativt resultat med 2,4 mkr, vilket främst beror på nedskrivningar av fastigheter samt kundfordringar. 
Övertorneå Energi Försäljning AB  har ett noll resultat, varav resultatet innan bokslutsdispositioner är positivt 
med 1,6 mkr och Övertorneå Energi AB uppvisar ett årets resultat som utgör en förlust med 0,6 mkr. resultatet 
innan bokslutsdispositioner är positivt och uppgår till 4,4 mkr. 
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2.1.1 Fem år i sammandrag 

Fem år i sammandrag 2025 2024 2023 2022 2021 

Folkmängd 31.12 3 995 4 057 4088 4 119 4 211 

Skattesats (%) 22,50 21,75 21,75 21,75 21,75 

Verksamhetens intäkter (mkr) 102,5 107,3 97,7 91,4 92,1 

*Verksamhetens kostnader (mkr) 454,5 465,4 448,2 427,6 403,1 

*Verksamhetens nettokostnader inkl. 
avskrivningar, Mkr 

373,0 379,0 371,5 356,2 331,4 

Skatteintäkter, generella stats- och 
utjämningsbidrag, Mkr 

381,3 364,1 360,1 353,6 344,6 

Finansnetto, Mkr 8,2 18,1 18 -21,2 30,5 

Orealiserade vinster finansiella tillgångar ingår i 
finansnettot 

ingår i 
finansnettot 

ingår i 
finansnettot 

ingår i 
finansnettot 

ingår i 
finansnettot 

*Årets resultat kommunala koncernen, Mkr 18,4 5,2 17,2 -14,1 51,7 

*Årets resultat kommunen, Mkr 16,5 2,8 11,1 -24,3 46,4 

Soliditet kommunen % 79,2 82,5 83,8 81,9 82,5 

Soliditet kommunen inklusive totala 
pensionsförpliktelser % 

59,4 61,1 60,0 59,3 59,4 

Investeringar, netto 25,0 26,4 33,4 26,1 29,4 

**Likvida medel, Mkr 25,6 24,6 20,7 49,0 57,2 

*Anläggningstillgångar, Mkr 307,6 305,8 300,6 287,2 286,6 

*Långfristig låneskuld, Mkr 42,1 33,9 24,4 40,9 52,2 

Personalkostnader, totalt, Mkr 299,2 301,9 296,6 277,6 262,6 

*Är korrigerad för finansiell leasing. Se not 41. 

**Likvida medel är korrigerade. Ingår enbart kassa och bank. 
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2.2 Den kommunala koncernen 

 

Den samlade kommunala verksamheten bedrivs i kommunens nämnds- och förvaltningsorganisation, samt i 
de tre helägda bolagen/stiftelsen Övertorneå Energi, Övertorneå Energi Försäljning AB och Stiftelsen 
Matarengihem. Övertorneå Energi köpte samtliga aktier i Puostijärvi Produktion AB i slutet av året. 

De verksamheter som bedrivs i bolagsform är sådana verksamheter som är konkurrensutsatta och som drivs 
på affärsmässiga grunder. Kommunfullmäktige lämnar ägardirektiv till bolagen och ansvaret för 
verksamheterna ligger på kommunfullmäktige. 

Mer omfattande beskrivning av de kommunala bolagen samt nämnderna finns att läsa om i deras 
årsredovisning respektive verksamhetsberättelse. 
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Kommunen anlitar privata utförare för: måltidsverksamhet, (Pello) och fristående verksamhet inom Barn- och 
utbildningsnämnden (friskola samt Utbildning Nord). 

Nämnder Verksamhet Privata utförare 

Kommunstyrelsen Kommunstyrelsen ansvarar för att 
leda och samordna, följa upp och 
utveckla kommunens verksamhet 
som helhet. Kommunstyrelsen 
ansvarar för verksamheter under 
tekniska enheten såsom fastigheter, 
VA-verksamhet och väghållning. 
Styrelsen ansvarar också för kultur 
och folkhälsofrågor. 

 

Barn-och utbildningsnämnden Barn- och utbildningsnämnden 
ansvarar för förskola, fritidshem, 
grundskola och gymnasieskola. 
Därtill ansvarar nämnden för 
vuxenutbildning, grundsärskola, 
gymnasiesärskola och kulturskolan. 

Ersättning till privata utförare 
avseende utbildning svarade 2025 
för 15,0 % av nämndens kostnader. 

Socialnämnden Socialnämnden ansvarar för vård och 
omsorg för äldre och 
funktionsnedsatta personer utifrån 
gällande lagstiftning. Nämnden 
ansvarar också för socialtjänstens 
individ- och familjeomsorg. Där ingår 
bland annat ekonomiskt bistånd, 
missbruks- och beroendevård, 
familjerätt och barn- och 
ungdomsvård. 

 

Miljö- och byggnadsnämnd Miljö- och byggnadsnämnden 
ansvarar för kommunens miljö- och 
hälsoskyddsarbete, vilket innebär 
tillsyns- och informationsansvar och 
miljöstrategiskt arbete. Ett annat stort 
område är det politiska ansvaret för 
plan- och byggfrågor, 
mätverksamhet, kartframställning, 
geografisk informationsverksamhet 
och den kommunala 
lantmäterimyndigheten. 

 

Övertorneå Energi AB Övertorneå Energi AB ansvarar för 
drift och underhåll av elnät, 
minikraftverk samt 
personalförsörjning till Övertorneå 
Energi Försäljning AB. 

 

Övertorneå Energi Försäljning AB Övertorneå Energi Försäljning AB har 
ansvar för värmeförsörjning av 
Övertorneå centralort samt elhandel 
till privatpersoner och företag. 

 

Stiftelsen Matarengihem Stiftelsen Matarengihem har som 
ändamål för sin verksamhet att inom 
Övertorneå kommun förvärva, äga 
och förvalta fastigheter eller 
tomträtter samt bygga bostäder, 
affärslokaler och kollektiva 
anordningar. 
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2.3 Viktiga förhållanden för resultat och ekonomiska ställning 

Omvärldsanalys 2025 

Sverige befann sig under 2025 i fortsatt lågkonjunktur med svag arbetsmarknad och begränsad 
skatteunderlagstillväxt. Samtidigt ökade kostnadstrycket från stigande räntor, investeringsbehov inom VA och 
skärpta krav kopplade till totalförsvar och robusthet. 

För kommunerna innebär detta att kapitalkostnader och demografiska förändringar – färre barn och fler äldre – 
pressar ekonomin. SKR bedömer att skatteunderlaget ökar något starkare än 2024 tack vare lägre 
pensionskostnader, men att effekten är tillfällig. Kommunerna behöver därför prioritera kärnverksamhet, stärka 
investeringarnas lönsamhet och planera för ökade krav inom civilt försvar. 

Kommande avsnitt utvecklar de delar av SKR:s omvärldsanalys som bedöms ha särskilt stor påverkan på 
Övertorneå kommun. Här redovisas därför mer detaljerade beskrivningar av demografi, arbetsmarknad, 
skatteunderlag och investeringsförutsättningar än i den övergripande omvärldsanalysen 

2.3.1 Demografiska utmaningar 

Sverige gick in i 2025 med en svag konjunktur och lägre befolkningstillväxt än under 2010-talet. Den 
kommunala sektorns förutsättningar påverkas därmed av mindre inflöde av yngre åldersgrupper, svagare 
inhemsk efterfrågan och fortsatt högre kapitalkostnader än tidigare årtionde. I SKR:s Ekonomirapporten 
(oktober 2025) framgår att barnkullarna minskar – vilket i flera kommuner redan lett till neddragningar inom 
förskola och skola – medan gruppen äldre fortsätter att växa och bidrar till ett långsiktigt högre omsorgsbehov. 
SKR pekar också på att lokalkostnaderna är trögrörliga och svåra att anpassa i samma takt som 
elevunderlaget minskar, vilket sätter press på resultatet. 

Samtidigt visar SKR att skatteunderlaget utvecklas i normal takt först på några års sikt; 2025 präglades av 
svag timvolym och kostnadseffekter från föregående år, även om realt skatteunderlag gav visst andrum tack 
vare lågt prisbasbelopp och därmed lägre pensionskostnader (en effekt som inte är varaktig). Investeringstryck 
är stort i många kommuntyper – särskilt inom VA och robusthet/beredskap – men ränteläget innebär att räntor 
och avskrivningar tar en större del av ekonomin än under 2010-talet. Det kräver portföljstyrning och prioritering 
i en miljö där generella statsbidrag inte värdesäkras och där riktade bidrag tenderar att öka administrationen. 

På arbetsmarknaden visar SKR att antalet arbetade timmar och sysselsättningen börjar röra sig i rätt riktning, 
men arbetslösheten förblir högre än önskvärt 2025. Matchningsproblem – både kompetensmässiga och 
geografiska – bromsar en snabb förbättring och påverkar kompetensförsörjningen i välfärden, inte minst i 
kommuner med liten och åldrande befolkning. 

Strukturella demografiförändringar – vad de betyder för en liten gles kommun 

För kommuner med litet befolkningsunderlag, långa avstånd och åldrande befolkning uppstår tre samtidigt 
pågående skiften som har direkt ekonomisk betydelse: 

1. Minskade barngrupper → överkapacitet i lokaler och behov av strukturanpassningar. Kostnader per 
barn/elev ökar när verksamheten inte snabbt kan skala ner ytor och fasta kostnader. SKR lyfter att just 
lokalkostnader ofta är tröga att anpassa, vilket ger kvarstående kostnadstryck trots minskande 
elevunderlag.  

2. Fler äldre → stigande omsorgsbehov (särskilt hemtjänst och särskilt boende), ökat krav på medicinskt 
stöd i kommunen och bemanningsutmaningar i gränssnittet mot regionens hälso- och sjukvård. Detta 
sker parallellt med att medicintekniska framsteg möjliggör mer vård – men ofta till högre kostnad.  

3. Kompetensförsörjning och matchning → svårare att rekrytera lärare, undersköterskor, sjuksköterskor, 
socialsekreterare, teknisk personal m.fl. Detta hör ihop med SKR:s bedömning av svag matchning och 
regionala skillnader på arbetsmarknaden under 2025. 
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Därutöver finns kapitalintensiva behov (VA-reinvesteringar, energieffektivisering av lokaler, robusthet/civilt 
försvar), där ränte- och avskrivningskostnader stiger som andel av budgeten. SKR betonar att VA i många 
kommuner domineras av reinvesteringar och finansieras via taxor – vilket i små kommuner kan ge större 
påverkan per invånare när stora anläggningar ska förnyas. 

Mot denna bakgrund är Övertorneå exponerat för flera av de demografiskt drivna utmaningar som SKR 
beskriver: 

Minskande/elevunderlag i delar av skolsystemet 
För Övertorneå innebär lägre barnkullar att gruppstorlekar och klassorganisation behöver anpassas, och på 
sikt kan skol- och förskolestruktur behöva optimeras ytterligare. Vilket det finns en förhoppning att framtidens 
förskola ska kunna bidra till. Ekonomiskt påverkar detta nyckeltal per elev och lokalkostnadernas andel. SKR 
framhåller att just lokalkostnader är svåra att reducera i takt med volymminskningen; därför krävs planerade 
strukturåtgärder och samutnyttjande av lokaler. 

Växande behov i äldreomsorgen 
Demografin pekar mot ett ökande antal äldre, vilket i Övertorneå kan betyda större hemtjänstinsatser över 
långa avstånd, fler boendebehov i särskilt boende och större medicinskt ansvar i den kommunala hälso- och 
sjukvården. Bemanning och kompetensförsörjning blir avgörande frågor – något SKR bedömer som en bred 
matchningsutmaning 2025 – och som kräver proaktiv rekrytering, utbildningsspår och samverkan med 
regionen. Förhoppningen är att projekt som god och nära vård samt äldreomsorgslyftet ska bidra till att verka 
för kompetenshöjning samt ett proaktivt arbetssätt. Invånare +65 år beräknas utgöra cirka  39 % av 
kommunens totala invånare. 

Kapitalkostnader och investeringsbehov i en liten skattebas 
Övertorneå har – likt många glesa kommuner – stora reinvesteringsbehov i VA och behov av 
energieffektivisering/underhåll i en befintlig lokalstock. Med räntor som ligger högre än 2010-talets nivåer 
innebär varje ny investering varaktigt högre kapitalkostnad. Vid varje given budgetprocess görs analys av  hur 
investeringstakten är i paritet med skatteunderlags- och befolkningsutveckling. Annat som också spelar in är 
nya miljökrav och lagkrav som också ställer krav på en mindre kommun som Övertorneå Kommun. 
Kommunen har stora investeringar kommande år, där framtidens förskola och ett nytt reningsverk är bland de 
enskilt största investeringar. Framtidens förskola är en central del i arbetet med att modernisera och långsiktigt 
säkra en hållbar förskoleverksamhet. Projektet är en strategisk satsning för att möta kommande behov, skapa 
moderna lokaler och möjliggöra effektivare drift. Ett nytt reningsverk byggs för att kunna möta framtida 
miljökrav, de ökade krav på robusthet och civil beredskap, driftsäkerhet och fortsatt hög vattenkvalitet. 

Robusthet och civilt försvar – risk för undanträngning 
Kraven på robusthet (ex. reservvatten, redundans i el/IT, skydd av kritisk infrastruktur, framkomlighet till noder) 
ökar. SKR konstaterar att ansvarsfördelning och finansiering ännu inte är fullt tydlig. För en liten kommun blir 
risken större att satsningar tränger undan kärnverksamhet om de förskotteras kommunalt. SKRs 
rekommenderad strategi är faser och villkorade beslut i takt med att statens finansiering preciseras (SKR:s 
”Trappan/Trappräcket” som metodstöd). 

  



Kommunfullmäktige, Årsredovisning 2025 11(58) 

2.3.2 Försvarssatsningar 

Under 2025 fortsatte staten att förstärka satsningarna på totalförsvaret, vilket påverkar kommunsektorn i allt 
högre grad. Kommunerna har en central roll i civilt försvar, särskilt inom områden som vatten- och 
avloppsförsörjning, krisberedskap, skydd av kritisk infrastruktur och upprätthållande av samhällsviktig service. 
SKR framhåller att kraven på robusthet ökar, samtidigt som ansvarsfördelning och finansiering ännu inte är 
fullt ut tydlig, vilket riskerar att skapa osäkerhet och tillfälliga merkostnader i kommunernas budgetar. 

Arbetet behöver ofta bedrivas etappvis, där kommunerna stärker sina system steg för steg i takt med att statlig 
styrning och medfinansiering förtydligas. SKR rekommenderar att kommuner använder strukturerade modeller 
såsom ”Trappan/Trappräcket” för att prioritera åtgärder och undvika att satsningar tränger undan 
kärnverksamhet innan långsiktiga finansieringsramar är fastställda. 

För en kommun som Övertorneå innebär försvarssatsningarna att planering för redundans och krisberedskap 
behöver integreras i både investeringsplaner och driftverksamhet. Samtidigt är det viktigt att större 
investeringar inom civilt försvar villkoras med statlig finansiering, för att säkerställa att kommunens 
begränsade skattebas inte belastas oskäligt. 

Målsättningen för Övertorneå kommun likt andra aktörer inom det civila försvaret, utgår från regeringens 
planeringsinriktning för totalförsvaret (Försvarsmakten & MSB, Utgångspunkter för Totalförsvaret 2025-2030). 
Vilket innebär att Övertorneå kommun ska kunna upprätthålla nödvändig samhällsviktig verksamhet under 
minst tre månader av ett omfattande krig i Europa. Samt att ha förmåga att klara av att initialt under en kris 
eller krig kunna bedriva verksamhet under minst två veckor med egna resurser. För att kunna uppnå de av 
regeringen fastlagda målen, skydda civilbefolkningen och de lagstadgade åtagandena (Lag 2006:544 om 
kommuners och regioners åtagande vis och inför extraordinära händelser i fredstid och höjd beredskap) pågår 
ett parallellt arbete med dels kontinuitet- och beredskapsplanering och dels ett arbete med att genomföra 
nödvändiga investeringar rörande till exempel lagerhållning av insatsvaror, reservkraft, skalskyddsåtgärder, 
etc. Arbetet med att öka Övertorneå kommuns förmåga att kunna hantera kriser och ytterst krig är 
resurskrävande i form av personella resurser då planeringsarbetet är omfattande och i många fall omfattas av 
sekretess och i förekommande fall även säkerhetsskydd. 

2.3.3 Investeringsbehov 

Sveriges kommuner och regioner står inför ett historiskt stort investeringsbehov, vilket i hög grad präglar den 
ekonomiska planeringen under 2025. Enligt SKR:s Ekonomirapporten oktober 2025 är kommunsektorns 
investeringstryck fortsatt mycket högt, samtidigt som räntenivån ligger kvar på en betydligt högre platå än 
under 2010-talet. Detta innebär att kapitalkostnadernas andel av kommunernas ekonomi ökar strukturellt, 
särskilt genom stigande räntor och högre avskrivningar. 

Ett centralt inslag i SKR:s bedömning är att VA-området domineras av reinvesteringar – många anläggningar 
från 1960- och 1970-talen närmar sig slutet av sin tekniska livslängd, och investeringarna behövs för att 
upprätthålla driftsäkerhet, kvalitet och miljökrav. Samtidigt pressas kommunerna av vikande konjunktur och en 
ökande kostnadsandel för robusthet och civilt försvar, där staten ännu inte fullt ut tydliggjort 
finansieringsprinciperna. Detta gör att kommunerna behöver prioritera och fasa investeringar över längre tid, 
snarare än att genomföra dem i snabb takt. 
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Övertorneå kommuns investeringsbehov  

För en liten och geografiskt vidsträckt kommun som Övertorneå är investeringsutmaningarna särskilt påtagliga 
av flera skäl: 

VA-infrastruktur och miljökrav 

Övertorneå har stora avstånd, gles bebyggelse och ett åldrande VA-nät som kräver fortlöpande reinvesteringar 
i ledningar, reningsverk och pumpstationer. I likhet med vad SKR beskriver för riket är även Övertorneås 
VA-system i behov av omfattande förnyelse för att bibehålla funktionsnivå, driftsäkerhet och uppfylla miljökrav. 
Dessa investeringar är ofta kapitalintensiva och svårt att skjuta upp utan att riskera ökade driftstörningar eller 
framtida kostnadsökningar. 

Fastigheter och energieffektivisering 

I Övertorneå är stora delar av lokalbeståndet uppfört under perioder med andra byggnormer och energikrav. 
För att minska driftkostnader och klara nationella klimat- och energimål behövs energioptimering, 
modernisering av ventilationssystem och renovering av äldre byggnader. Liksom SKR påpekar är dessa behov 
trögrörliga och volymoberoende, vilket innebär att kostnaderna kvarstår även när verksamhetsvolymer minskar 
– exempelvis genom minskande elevunderlag. 

Robusthet och civilt försvar 

I och med statens ökade krav på totalförsvaret – såsom resiliens i vattenförsörjning, reservkraft, IT-säkerhet 
och skydd av samhällsviktig infrastruktur – behöver Övertorneå successivt stärka sin kapacitet. SKR betonar 
att finansieringsansvar och statliga ramar ännu inte är fullt tydliga, vilket gör att kommunen behöver planera i 
etapper och undvika att större försvarsinvesteringar tränger undan kärnverksamhet innan långsiktig 
finansiering är fastställd. 

Behov av prioritering och kapitalkostnadsstyrning 

Eftersom små kommuner har en begränsad skattebas slår investeringar igenom proportionellt hårdare. Med 
dagens räntenivåer innebär varje ny investering i Övertorneå en bestående ökning av kommunens 
kapitalkostnader (räntor + avskrivningar). Detta förstärker behovet av: 

 investeringsportföljstyrning, 

 långsiktig prioritering där VA och robusthet ges företräde framför mindre akuta projekt med begränsad 
samhällsnytta 

Kommunen arbetar med att noggrant följa investeringar. Det finns en långsiktig investeringsplan men det 
förekommer också önskemål om övriga investeringar som i så lång utsträckning som möjligt försöker tillgodo 
ses då de är politiska beslut. 

Demografi och dess koppling till investeringar 

Minskande befolkning och lägre elevunderlag innebär att kommunen måste hantera investeringsbehov i 
lokaler och anläggningar som inte automatiskt minskar när volymerna gör det. SKR betonar att dessa 
kostnader ofta är svåra att anpassa, vilket gör att investeringar måste ske med stor kostnadsmedvetenhet, 
även för att undvika överkapacitet. Detta gäller även Övertorneå, där en mindre och åldrande befolkning 
påverkar långsiktig lönsamhet och nyttjandegrad för investeringar. 
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2.3.4 Pensionsförpliktelser 

Tkr  Kommunen Kommunen 

Pensionsförpliktelse  2024 2024 

Total pensionsförpliktelse  126 807 132 551 

a)Avsättning inkl. särskild löneskatt  6 471 6 619 

b)Ansvarsförbindelse inkl. särskild löneskatt  120 336 125 932 

Pensionsförpliktelse som tryggats i pensionsförsäkring  31 514 30 616 

Pensionsförpliktelse som tryggats i pensionsstiftelse  0 0 

Summa pensionsförpliktelser (inkl. försäkring och stiftelse)  158 321 163 167 

    

Förvaltade pensionsmedel- marknadsvärde    

Total pensionsförsäkringskapital  41 692 39 323 

varav överskottsmedel  565 0 

Totalt kapital pensionsstiftelse  0 0 

Finansiella placeringar avseende pensionsmedel(egen 
förvaltning) 

 241 917 222 231 

Summa förvaltade pensionsmedel  283 609 261 554 

    

Återlånade medel  -125 288 -98 387 

Konsolideringsgrad  179% 160% 

Kommunens pensionsförpliktelser uppgår per balansdagen till 158,3 mkr, inklusive särskild löneskatt. 

Av pensionsförpliktelsen är 31,5 mkr tryggade genom pensionsförsäkring. Kommunen förvaltar pensionsmedel 
dels genom pensionsförsäkring, dels genom egen kapitalförvaltning. Marknadsvärdet av pensionsförsäkrings 
tillgångar uppgår till 41,7 mkr. Därutöver uppgår finansiella placeringar avseende pensionsmedel i egen 
förvaltning till 241,9 mkr. Den totala mängden förvaltade pensionsmedel uppgår till 283,6 mkr, vilket överstiger 
den redovisade pensionsförpliktelsen. Konsoliderings graden uppgår till 179 procent. Kommunens 
pensionsförpliktelser finansieras genom förvaltade pensionsmedel bestående av pensionsförsäkring och 
finansiella placeringar. 
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2.4 Händelser av väsentlig betydelse 

Nedan redogör vi några av de väsentliga händelserna under året; 

 Arbetet med framtidens förskola i centrala Övertorneå har blivit något fördröjt. 

 Försäljning av Ruskola 7:19 samt 7:16 (Förlust -1,4 mkr)  

 Nya väsentliga avtal för året är bland annat elavtalet, vinterväghållningen samt maskintjänster.  

 Flytt av korttidsboende genomfördes i slutet av år 2024 och samtidigt reducerades antalet 
boendeplatser inom särskilt boende för äldre. Vid korttidsboendets gamla lokal, "Länsmansgården", 
finns nu dagverksamhet och planeras för boende inom LSS. 

 Omorganisation av hemtjänsten har genomförts och all hemtjänst finns nu samlad under samma 
enhet.   

 Den nya socialtjänstlagen har trätt i kraft 1 juli 2025 och syftar till att säkerställa att målen för 
socialtjänsten nås på ett bättre sätt än tidigare.  

 En centraliserad bemanningsfunktion inleddes 2025, vilket främst har berört socialförvaltningen hittills.  

 Paus av Älvstrandens förskola i Pello från 1 juli 2025, på grund av ett vikande behov av 
barnomsorgsplatser. 

 Övertorneå Energi Försäljning AB har sagt upp ett antal fjärrvärmekunder. 

 Stiftelsen Matarengihem tog beslut om att sälja Turovaara 1:200 
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2.5 Styrning och uppföljning av den kommunala verksamheten 

I Övertorneå kommun är den kommunala koncernen den övergripande styrenheten. Med den kommunala 
koncernen avses kommunfullmäktige, kommunstyrelsen, samt kommunens nämnder och stiftelse/bolag. I 
förvaltningsberättelsens organisationsöversikt framgår hur den kommunala koncernen är strukturerad. 
Styrningen och uppföljningen är, så långt det är möjligt med hänsyn till verksamhetens art och lagstiftning, 
utformad med syftet att styra på ett likartat sätt oberoende av vilken verksamhet eller juridisk 
organisationsform som berörs. 

Ansvarsstruktur 

Inom Övertorneå kommunkoncern finns flera nivåer av politiskt styrande instanser – kommunfullmäktige, 
kommunstyrelse och nämnder samt styrelser för de kommunala bolagen. Därtill finns det en 
tjänstemannaorganisation till stöd för det politiska styret och för genomförandet av verksamheten. 

Kommunfullmäktige med de demokratiskt folkvalda politikerna, är det högsta beslutande och styrande organet. 
Kommunfullmäktiges roll i styrningen är att fastställa kommunövergripande visioner, planer, mål och uppdrag 
för den kommunala koncernen. Detta görs framförallt genom årliga beslut om nästa års budget och plan för de 
nästkommande två åren. I samband med budget fastställer kommunfullmäktige konkreta mål för god 
ekonomisk hushållning samt ekonomiska krav och ramar för kommande år. Fullmäktige ska också fatta beslut 
i alla frågor av principiell beskaffenhet, lägga fast reglementen, bolagsordningar och ägardirektiv för att styra 
den kommunala koncernen. Fullmäktige tillsätter ledamöter i kommunstyrelse och nämnder samt föreslår 
styrelseledamöter till de kommunala bolagen. Fullmäktiges roll i uppföljningen är att godkänna delårsrapport 
och årsredovisning samt besluta om ansvarsfrihet för styrelser och nämnder. 

Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för verkställighet, uppföljning och utvärdering vilket 
inbegriper ledning och samordning av mål, riktlinjer, direktiv och ekonomi för styrning och kontroll av hela den 
kommunala koncernen. Kommunstyrelsen svarar således för planering och uppföljning av ekonomi och 
verksamhet för kommunens nämnder och de kommunala bolagen. Betydande delar av detta ansvar är kopplat 
till uppsiktsplikten och den interna kontrollen. Kommunstyrelsen rapporterar till kommunfullmäktige. 

Nämnder och bolagsstyrelser ansvarar för att respektive verksamheter utvecklas, följer lagar och riktlinjer samt 
bidrar till att kommunfullmäktiges uppdrag verkställs och mål uppnås. I styrsystemet innebär det att nämnder 
och styrelser utvecklar strategier, mål och indikatorer samt identifierar risker i relation till fullmäktiges visioner, 
mål och uppdrag. Detta sammanfattas i verksamhetsplan för nämnderna och affärsplan för bolagen. Nämnder 
och bolag/stiftelse rapporterar till kommunstyrelsen. 

Den kommunala koncernens tjänstemän ansvarar för att tillse att de politiska nivåerna har tillgång till 
sakkunnig kompetens vid beredning av ärenden samt för att bedriva den operativa verksamheten. I 
styrsystemet innebär det att tjänstemännen i nämnder och bolag ska översätta de politiska visionerna, 
strategierna, målen och uppdragen till operativa mål och konkreta aktiviteter samt återrapporterar till ansvarig 
nämnd/styrelse hur verksamhet och ekonomi utvecklas. 

Budget med plan 

Varje år beslutar kommunfullmäktige om en budget för kommande år med tillhörande två årsplan. Budgeten 
utgår ifrån ekonomiska ramar som sätts utifrån en analys av utfallet i senaste bokslut samt en aktuell prognos 
för innevarande år. För att arbeta fram ekonomiska ramar vägs även kommunens befolkningsprognos, viktiga 
indexförändringar, ambitionsförändringar samt eventuella rationaliseringsbehov in i det slutliga förslaget till 
resursfördelning. Detta för att få en bild av de aktuella resursbehoven i kommunens verksamheter. Budgeten 
särredovisas för kommunens nämnds- och förvaltningsorganisation enligt gällande lagkrav.  

I budgeten framgår också fullmäktiges prioriterade mål för en god ekonomisk hushållning, mål och uppdrag. 
Måluppfyllelsen av de av fullmäktige beslutade övergripande målen mäts med hjälp av indikatorer som har sin 
utgångspunkt i Agenda 2030, vilket innebär att kommunal verksamhet bedrivs med utgångspunkt i de tre 
hållbarhetsdimensionerna; ekologi, social och ekonomi. Nämnderna och bolagen har i uppdrag att arbeta med 
uppföljning av ekonomi och verksamhet med hjälp av mål, mått och utvärderingar. Denna uppföljning 
rapporteras i de verksamhetsbeskrivningar som lämnas i årsredovisningen. 
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Planering året innan budgetåret 

Syftet med den årliga planeringsprocessen är att skapa prioriterade och tydliga mål, och utifrån de besluta om 
budget och ägardirektiv. I februari hålls ett ekonomi- och strategiforum där en omvärldsanalys presenteras för 
att uppmärksamma pågående trender som kan påverka kommunens utveckling på kort och lång sikt. Nämnder 
och bolag använder analysen för vidare dialog med sina verksamheter. Under perioden mars-april arbetar 
nämnderna fram ett förslag till detaljerade mål samt drift- och investeringsbudget. Ägardialog om 
ägardirektiven sker mellan kommunstyrelsen och de helägda dotterbolagen samt bostadsstiftelsen. Under 
perioden april-maj hålls därefter två budgetberedningar med en veckas mellanrum där kommunstyrelsens 
arbetsutskott överlägger med nämnder och bolag. Utifrån dialog under budgetberedningarna tar den styrande 
majoriteten under perioden maj-juni därefter fram ett förslag om mål och budget för hela kommunen inför 
kommande år. I juni beslutar kommunfullmäktige om mål och ekonomisk tilldelning för kommunen och dess 
nämnder. Om förutsättningarna för budgetåret har förändrats fattar kommunfullmäktige ett korrigeringsbeslut i 
november. Före årsskiftet fastställer bolagen sina affärsplaner. 

Uppföljning under budgetåret 

Kommunkoncernen följer upp mål och budget två gånger per år. Detta sker i delårsbokslutet och i 
årsredovisningen. Koncernen gör därutöver en första uppföljning av budget i form av en prognosrapport efter 
årets fyra första månader och sedan en uppföljning efter tio månader. Prognosrapporterna innehåller 
uppföljning och analys, nämnders och bolagens ekonomiska periodutfall samt helårsprognos. Alla ansvariga 
nämnder och styrelser ska ta ställning till om det finns åtgärdsbehov i förhållande till delårsrapporten. 

Efter åtta månader upprättar den kommunala koncernen ett officiellt delårsbokslut. Delårsbokslutet innehåller 
uppföljning och analys av mål och budget samt en helårsprognos för det ekonomiska resultatet. Kommunen 
har valt att göra sammanställd redovisning endast i årsredovisningen. Delårsbokslutet beslutas i nämnder och 
bolagsstyrelser, där även eventuella åtgärdsbehov analyseras. Kommunstyrelsen genomför vid behov en 
resultatdialog med nämnderna och bolagen avseende måluppfyllelse och budgetavvikelser. Delårsrapporten 
fastställs av kommunfullmäktige. Kommunrevisionen gör en övergripande granskning av delårsbokslutet. 

Den löpande uppföljningen avslutas med nämndernas och bolagens årsbokslut, samt kommunens 
årsredovisning. Årsredovisningen innehåller koncernövergripande analyser samt uppföljning av koncernens 
mål och resultat. Bokslutsberedning hålls med bolag/stiftelse. Revisionen gör en granskning av nämndernas 
årsbokslut och koncernens årsredovisning. Kommunfullmäktige fastställer årsredovisningen samt beslutar om 
ansvarsfrihet för kommunstyrelsens och nämndernas ledamöter. 

Uppsiktsplikt och intern kontroll 

Kommunstyrelsen ansvarar för att hålla uppsikt över hela den kommunala koncernen. Uppsiktspliktens 
genomförande tar sin utgångspunkt i budget, flerårsplan, ägardirektiv samt nämnds- och affärsplaner. Utöver 
delårsrapporterna rapporterar nämnderna samt bolagen/stiftelsen till kommunstyrelsen avseende utvecklingen 
av verksamhet och ekonomi. Väsentliga avvikelser ska lyftas fram av koncernenheterna, då syftet är att tidigt 
kunna sätta in åtgärder. Vid större avvikelse kallas nämnd/styrelse in formellt för muntlig dialog med 
kommunstyrelsens arbetsutskott. 

Uppsiktspliktens genomförande kombineras med budgetberedningsprocessen som beskrevs ovan. Under 
denna process rapporterar nämnderna och styrelserna om sin verksamhet för det gångna året och hur 
planeringen löper för innevarande år och utsikter och prognoser för kommande år. Arbetet med intern kontroll 
är också en del av uppsiktsplikten, då kommunstyrelsen har ett övergripande och samordnande ansvar för 
intern kontroll inom hela kommunen. Kommunstyrelsen konkreta roll är att driva det koncernövergripande 
internkontrollarbetet och följa upp den interna kontrollen inom den kommunala koncernen 
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2.6 God ekonomisk hushållning och ekonomisk ställning 

God ekonomisk hushållning innebär att kommuner och regioner ska ha goda förutsättningar för att i ett mer 
långsiktigt perspektiv klara ekonomin och den kommunala verksamheten både i förvaltningen och i sådan 
verksamhet som bedrivs genom andra juridiska personer. Det är fullmäktiges uppgift att besluta om riktlinjer 
och mål för god ekonomisk hushållning. 

2.6.1 God ekonomisk hushållning 

Utvärdering av god ekonomisk hushållning 

Kommunfullmäktige fastställer årligen, i samband med budgetbeslutet för kommande år, kommunens mål för 
en god ekonomisk hushållning och dessa följs sedan upp i förvaltningsberättelsen i delårsrapporten samt 
årsredovisningen. För år 2025 finns ingen beslutad gemensam budget för den totala kommunala koncernen. 
Vi redovisar därav nedan enbart utfallet för kommunens måluppfyllelse. 

Måluppfyllelse Mål Resultat per helår 

 
Soliditeten ska uppgå till minst 75 % 
under planperioden och minst 50 % 
för kommunkoncernen under 
planperioden 

Målet avseende soliditet är uppfyllt, 
soliditeten är 79,2 % för kommunen 
samt 63,7 % för kommunkoncernen. 

 
Investeringar ska färdigställas inom 
de av kommunfullmäktige tilldelade 
ramarna och självfinansieras om 
summan för enskild investering inte 
överstiger 10 MSEK 

Målet är uppfyllt. Investeringarna är 
inom de av KF tilldelade 
investeringsramarna samt 
självfinansieras i den grad de inte 
överstiger 10 MSEK. 

 
Årets resultat ska vara positivt för 
kommunen och kommunkoncernen 

Målet uppnås, utfallet för helåret är 
16,5 mkr efter finansnetto för 
kommunen. samt 18,4 mkr för 
kommunkoncernen. 

Samtliga finansiella mål är uppnådda och därav även måluppfyllelsen för dessa. 
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2.6.1.1 Våra verksamhetsmål 

Med utgångspunkt från Övertorneå kommuns vision "Övertorneå kommun är en attraktiv och hållbar kommun, 
med fokus på boende, miljö och näringsliv. Övertorneå kommuns verksamheter präglas av ett professionellt 
synsätt där vi tar ansvar för att medborgaren alltid är i fokus" fastställs en verksamhetsplan i varje nämnd. 
Varje verksamhet har tagit fram aktiviteter, mål och mått som verksamheterna arbetar utifrån. Många av våra 
mål är långsiktiga och kräver ett strategiskt och uthålligt arbete för att uppnås. 

Vi har totalt 53 måtten, varav 36 mått bedöms uppnådda, 9 mått bedöms delvis uppnådda och 8 mått är inte 
uppnådda. 

Vid en sammantagen bedömning uppnår Övertorneå Kommun en god ekonomisk hushållning. Samtliga 
finansiella målen är uppnådda. Större del av de verksamhetsmässiga måtten bedöms vara uppnådda. 

  

2.6.1.1.1 Boende 

Övergripande mål  

 Övertorneå kommun ska stimulera och verka för tillkomsten av attraktiva boendeformer för alla. 
 

 
 

Övertorneå kommun ska stimulera och verka för tillkomsten av attraktiva boendeformer för 

alla. 

Till det övergripande målet finns fyra mått: 

 Brukarbedömning hemtjänst äldreomsorg - besväras av ensamhet kommun, andel (%) 

 Brukarbedömning hemtjänst äldreomsorg - trygghet, andel (%) 

 Utskick görs tillfastighetsägare inom ett prioriterat område per år inom kommunen 

 Översyn och aktualitetsprövning av avloppspolicy 

Av de fyra måtten är tre uppfyllt och ett delvis uppnådd. 

Delvis uppnått: 

1. Brukarbedömning hemtjänst äldreomsorg - trygghet, andel (%), är delvis uppnådd. Övertorneås 
resultat har försämrats något mot förgående år. Kvinnors utfall har blivit något bättre medan männens 
andel har försämrats.  
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2.6.1.1.2 Arbetstillfällen 

Övergripande mål  

 Övertorneå kommun ska verka för ökad tillväxt inom privat och offentligt näringsliv. 
 

 
 

Övertorneå kommun ska verka för ökad tillväxt inom privat och offentligt näringsliv. 

Till det övergripande målet finns tretton mått: 

 Fler nystartade företag jämfört med tidigare år 

 Antal poäng i Svenskt Näringslivs enkätundersökning gällande företagsklimatet 

 Medarbetarengagemang 

 Andel heltidsarbetare 

 Personalkontinuitet, antal personal som en hemtjänsttagare möter under 14 dagar, medelvärde 

 Andel inflyttade jämfört med föregående år 

 Brett utbud av gymnasieprogram 

 Brett utbud av vuxenutbildning 

 Aktiviteter erbjuds inom lärcentra 

 Sjukfrånvaro högst 5 % 

 Revidering av tjänstegarantier 

 Informationssatsning inom bygg 

 Processkartläggning. skriftliga rutiner och nyckeltal 

Av de tretton måtten är åtta mått uppnådda, två delvis uppnådda och tre inte uppnått. 

Delvis uppnådda mått är: 

1. Antal poäng i Svenskt Näringslivs enkätundersökning ska ligga över 4,0 i Svenskt näringslivs rankning 
gällande företagsklimatet - målet går i rätt riktning, vi har ungefär samma poäng som sist (3,4) men 
når inte riktigt upp till målet. 

2. Sjukfrånvaro högst 5 %- Sjukfrånvaron för samtliga förutom socialförvaltningen har en sjukfrånvaro 
som understiger 5 %.  

Ej uppnådda mått är 

1. Brett utbud av gymnasieprogram där målvärdet är att erbjuda 10 nationella program, och det uppnås 
inte riktigt i dagsläget (9 st). 

2. Fler nystartade företag jämfört med tidigare- Vi har färre nystartade företag än året innan. 
3. Andel inflyttade jämfört med föregående år har minskat.  
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2.6.1.1.3 Hållbar utveckling 

Övergripande mål  

 Övertorneå ska med jämställdhet i fokus, arbeta för att tillgodose medborgarnas behov utan att äventyra 
kommande generationers möjligheter att tillgodose sina. 

 

 
 

Övertorneå ska med jämställdhet i fokus, arbeta för att tillgodose medborgarnas behov utan 

att äventyra kommande generationers möjligheter att tillgodose sina. 

Till det övergripande målet finns tjugo mått: 

 Anspänningstiden för räddningstjänsten ska vara max 6 minuter 

 Andel närproducerade livsmedel 

 Minska matsvinn i skolorna 

 Minska transporter ÅVC 

 Minska energianvändningen 

 Kundnöjdhet-skolmat 

 Antal resenärer med kollektivtrafiken 

 Minskning av färskvatten 

 Ökning av VA-abonnenter 

 Möjlighet till källsortering 

 Andel hybridbilar 

 Antal e-tjänster IFO 

 Antal medborgare som nyttjar de digitala verktyg som finns 

 Kostnad barn och ungdomsvård, kr/inv 

 Kostnad ekonomiskt bistånd, kr/inv 

 Kostnad individ- och familjeomsorg, kr/inv 

 Bygga fler laddstolpar 

 Handlingsplan för jämställd medborgarservice 

 Företagens betyg på brottslighet/trygghet i kommunen 

 Tillsyn kemikalieområdet 

Av tjugo mått är tretton mått uppnådda, tre delvis uppnådda och fyra är inte uppnådda. 

Delvis uppnådda mått: 

1. Minska matsvinn i skolorna - vi minskar matsvinnet varje år, utfört ändring av meny som tillfälligt ökar 
svinnet. 

2. Kundnöjdhet-skolmat, ej genomfört ännu men bedöms uppnå 80 % baserat på tidigare två års resultat 
samt övriga indikationer. 

3. Ökning av VA-abonnenter jämfört med förgående år. 

Ej uppnådda mått: 

1. Bygga fler laddstolpar, inga laddstolpar bedöms byggas. 
2. Andel närproducerade livsmedel ska öka 
3. Kostnad barn och ungdomsvård kr/inv 
4. Kostnad individ- och familjeomsorg, kr/inv 
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2.6.1.1.4 Kultur och fritid 

Övergripande mål  

 Övertorneå kommun ska arbeta för ett tillgängligt och inkluderande kultur- och fritidsutbud. 
 

 
 

Övertorneå kommun ska arbeta för ett tillgängligt och inkluderande kultur- och fritidsutbud. 

Till det övergripande målet finns sex mått: 

 Verksamheterna inom Barn- och utbildningsnämnd utformar en kulturplan 

 Brukarbedömning särskilt boende äldreomsorg - trygghet, andel (%) 

 Antal deltagartillfällen ska ligga kvar på 2022 års nivå eller på en högre nivå 

 Aktivitet / temadag för minoritetsspråk meänkieli och finska 

 4 st inspektioner med avseende på EAH 

 Genomgång och uppdatering av Naturkartan 

Av sex mål är fem mål uppnådda samt ett delvis uppnått.  

Delvis uppnått mått: 

Brukarbedömning särskilt boende äldreomsorg - trygghet, andel (%) -Utfallet för Övertorneå har förbättrats 
något i jämförelse med senast genomförd undersökning (2024) men ligger fortsatt under såväl medelvärdet i 
riket (målvärdet) som medelvärdet i länet. 

2.6.1.1.5 Utbildning 

Övergripande mål  

 Övertorneå kommun ska profilera sig som en framgångsrik utbildningsort. 
 

 
 

Övertorneå kommun ska profilera sig som en framgångsrik utbildningsort. 

Till det övergripande målet finns nio mått: 

 Andel erbjudna praktikplatser 

 Antal bibliotekslån per invånare ska ligga kvar på 2021 års nivå 

 Indikator antal barn per förskollärare med legitimation 

 Andel avgångselever i grundskolan med behörighet minst till yrkesprogram 

 Andel avgångselever från gymnasiet som når examen på tre år. 

 Andel elever med oanmäld frånvaro mindre än 15 % 

 Andel elever med total frånvaro mer än 15 % 

 Samverkan med andra aktörer 

 Extra anpassningar dokumenteras 

 Delta i informations- och rekryteringsmässor, synliggöra förvaltningens verksamheter. Minst en per år 

Av tio mått är sju mått uppnådda och två mått delvis uppnådda samt ett mått ej uppnått. 

Delvis uppnådda mått: 

1. Andel elever med oanmäld frånvaro på mer än 15 % - ökat med 0,8 procentenheter jämfört med förra 
läsåret. Frånvaron är högst på gymnasiet. Andelen är 2,9 % totalt men målvärde 0 %. 

2. Total frånvaro mer än 15 % - den totala frånvaron från skolan har ökat med 13,6 procentenheter 
jämfört med förra läsåret på alla våra skolenheter. Högre frånvaro på gymnasiet än grundskolan. Den 
statistiska mätningen är ändrad från 20 % till 15 %. Gymnasieelever högre frånvaro är grundskolan.  
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Ej uppnådda mått: 

1. Andel avgångselever i grundskolan med behörighet minst till yrkesprogram - måluppfyllelsen har 
minskat med 0,3 procentenheter jämfört med förra läsåret. 

Jämställdhet 

I juni 2024 beslutar kommunfullmäktige att underteckna de nio nya artiklarna i CEMR deklarationen. 
Samtidigt beslutas att den regionala jämställdhetsstrategin 2024-2030 ska användas som vägledning i det 
kommunala fortsatta jämställdhetsarbetet och att det ska upprättas plan för hur CEMR deklarationen ska 
tillämpas. 

Information om beslut samt det fortsatta arbetet delgavs chefsgruppen i mars 2025. Under 2025 skulle 
förvaltningscheferna ta fram långsiktiga övergripande planer för det fortsatta jämställdhetsarbetet för 
perioden 2026–2030, i syfte att skapa en mer hållbar och strategisk inriktning. 

Förutom framtagandet av långsiktiga handlingsplaner under 2025 så har verksamheter i olika omfattning 
fortsatt sitt arbeta med jämställdhetsfrågorna ute i sina verksamheter. 

Ingen jämställdhetsrapport bifogas årsredovisningen 2025, då framtagande av handlingsplaner var den 
huvudsakliga aktiviteten. 
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2.6.2 Resultat och ekonomisk ställning 

Utveckling av intäkter och kostnader 

Verksamhetens intäkter och kostnader har minskat jämfört med förgående år. Intäkterna minskade i en lägre 
utsträckning än kostnaderna. Intäkter minskade med 4,8 mkr och kostnaderna med 13,9 mkr mor förgående 
år. 

De minskade intäkterna är dels bidrag, intäkter från Stiftelsen Matarengihem. Vi fick förgående år utbetalt 
bidrag för bredbandsutbyggnad med 1,7 mkr. Vi har även minskade antal sålda platser till andra kommuner 
(IKE). 

Kostnadsminskningen beror dels på minskade personalkostnader cirka 2,8 mkr, minskad kostnad lokalhyror 
cirka 5,1 mkr. vilket dels beror på omklassificering av Älvstranden där kommunen hyr lokaler, dessa är bedömt 
att vara en finansiell leasing. Kostnaden uppkommer för Älvstranden genom avskrivningar samt 
räntekostnader. Andra kostnadsminskningar är för el 0,9 mkr. Inhyrd personal har minskat mot förgående år 
med 2,5 mkr.  Förgående år hade man en kostnad till Stiftelsen Matarengihem med 2,5 mkr för skadestånd 
som man inte haft i år. Förutom kostnadsminskningar så har avskrivningar ökat med 1,2 mkr. 

Skatteintäkterna har stigit tydligt jämfört med föregående år (+12,3 mkr). Både beslutet om höjd skattesats och 
en något starkare skatteunderlagsutveckling bidrar till den positiva utvecklingen. Även de generella 
statsbidragen och utjämningssystemet (+4,8 mkr) gav ökade tillskott, vilket har stärkt kommunens förmåga att 
finansiera kärnverksamheterna. 

Totalt sett visar kommunen ett positivt resultat med 16,5 mkr, vilket är ett överskott mot budget med 5,8 mkr. 

Finansiell ställning – soliditet, likviditet och investeringsutrymme 

Kommunen har tagit utdelning från kapitalförvaltningen med 6,2 mkr, planerad och budgeterad utdelning var 
8,2 mkr. 

Per 2025-12-31 var värdet på portföljen 242 mkr, detta innefattar en orealiserad vinst på 3,9 mkr. 

Soliditeten på 79,2 procent visar att kommunen har en mycket stark balansräkning. Likvida medel uppgår till 
267,6 mkr, vilket ger god betalningsberedskap. Kommunens låneskuld har ökat men ligger fortfarande på en 
nivå som är hanterbar och låg i jämförelse med kommunsektorn generellt. 

Investeringarna uppgår till 25 mkr under året, vilket är lägre än budgeterat. Den största delen av 
investeringsramen flyttas vidare till kommande år och avser större projekt såsom Framtidens förskola och 
fortsatta satsningar inom VA-system och robusthet. Detta innebär att kommunen har kvarstående 
investeringsåtaganden, men också ett gott ekonomiskt läge för att hantera dem. 

  

Mer ingående om styrelsens/nämndernas/bolagens avvikelser på helår ser ni nedan; 

Kommunfullmäktige/Överförmyndare/Revision prognostiserar så gott som en budget i balans. 

Kommunstyrelsens budget för 2025 uppgår till 79,5 mkr. Kommunstyrelsens utfall för året blev 78,7 mkr, 
vilket är ett positivt överskott mot budget med 0,8 mkr. 

Fastigheter, kost- och lokalvård samt fordons samordnare uppvisar negativ avvikelse mot budget. Resterande 
ansvar inom kommunstyrelsen uppvisar en positiv avvikelse mot budget. 

Fastigheter (-1,9 mkr) visar ett underskott. Första halvåret bidrog till en snöfattig samt mild vinter vilket gjorde 
att vissa driftkostnader såsom el minskade, men där dels värmekostnaden ökade och blev något högre än 
budget. Kostnader för reparation, underhåll och inköp av förbrukningsinventarier ökade sista kvartalet. 
Fastigheterna Ruskola såldes och innebar en förlust för kommunen med -1,4 mkr. 

Vatten och Avlopp (VA), (+0,1 mkr) har sammantaget en budget i balans. VA har haft ökade personalkostnader 
dels pga. jour- och beredskap som blev högre än budget, däremot minskade kostnader för el vilket gjorde att 
VA fick en budget i balans. 



Kommunfullmäktige, Årsredovisning 2025 24(58) 

Renhållningen (+0,4 mkr), fick högre intäkter för förpackningsinsamlingen. 

Gata och Park (+0,1 mkr) hade början av året en minskad driftkostnader för dels vinterväghållningen på grund 
av en snöfattig vinter. Början av 2026 meddelade Trafikverket att de minskar sin andel som de betalar för 
vägbidraget 2025, vilket bidrog till att Kommunen fick en ökad kostnad för vägbidrag med 1,2 mkr. Detta gjorde 
att Gata och Park fick en budget i balans istället för ett överskott mot budget. 

Kost- och lokalvård (-0,6 mkr) hade ökad personalkostnad. 

För övriga verksamheter finns de största avvikelserna hos Kultur och fritid (+0,5 mkr) vilket beror på ökade 
intäkter ekobadet, delade personella resurser vilket minskat personalkostnaderna något. HRs (+0,5 mkr) 
överskott mot budget beror på lägre kostnad facklig tid, ökad intäkt, minskad kostnad förvaltningsövergripande 
utbildningar. Räddningstjänsten (+0,5 mkr) har haft ett "lugnare" år än vanligt samt ökade intäkter. 
Säkerhetssamordnare (+0,6 mkr) hade mindre personalkostnader då befintlig personal har delats med övriga 
verksamheter. Dock har IT haft ökade kostnader för licenser/programvaror. 

Miljö- och byggnadsnämndens avvikelse mot budget för 2025 är cirka -0,4 mkr. 

Avvikelsen härrör sig främst till minskade intäkter inom verksamheten bygg samt bostadsanpassnings 
verksamheten där utfallet för beviljade bidrag blivit högre än budgeterat. 

Barn- och utbildning visar sammantaget en positiv avvikelse mot budget med 3,4 mkr. 

Barn- och utbildningsförvaltningen redovisar ett positivt resultat på 0,5 mkr. Största positiva avvikelserna är 
bidrag från Migrationsverket (+0,5 mkr), interkommunal ersättning och ersättning för elever från Finland (+0,3 
mkr), skolskjuts (+0,2 mkr) samt riktade statsbidrag för brottsförebyggande arbete och skolsäkerhet (+0,1 
mkr). Största negativa avvikelserna är ökade kostnader för barn och elever i fristående verksamhet (-0,3 mkr) 
och ökade kostnader för it-licenser (-0,1 mkr). 

Förskolorna redovisar sammantaget en budget i balans. 

Svarträvens skola och fritidshem avviker totalt sett från budget med -0,8 mkr. 

Underskottet beror på följande faktorer: 
* En extra personal har anställts till mellanstadiet i augusti 2025 för att stärka arbetet med trygghet och 
studiero. 
* För att möjliggöra tidiga insatser och mer stöd för de yngsta eleverna har en nyanställning av en lärare skett 
för lågstadiet inför hösten 2025. 
* Många kortare sjukskrivningsperioder där både sjuklön och vikarielön betalats. Fler längre 
sjukskrivningsperioder har inneburit ökat vikariebehov och förhöjda kostnader för rehabilitering. 
* Förstärkning med utbildade pedagoger i matematik och svenska för att eleverna ska nå målen i högre 
utsträckning. 
* Svarträvens skola har det högsta socioekonomiska indexet av alla grundskolor i kommunen, vilket medför 
svårigheter med att hålla budgeten. 
* Kostnader för läromedel har ökat på grund av ökade priser och behov av att förnya läromedel. 

Svanstein skola Diamanten och Pärlans fritidshem redovisar ett överskott på +1,0 mkr mot budgeten. 
Pärlans fritidshem visar ett överskott på +0,2 mkr och Diamanten +0,8 mkr. Överskottet beror till stor del på 
lägre personalkostnader. Det kan delvis förklaras med att skolan haft ett mindre vikariebehov än väntat, och att 
skolan inte behövt ta in vikarier då rektor kunnat använda sin resurstid till vikariat. Endast ett fritidshem i 
kommunen var öppet under julledigheten, vilket resulterade i att inga vikarier behövde tas in för att ersätta 
personal som haft semester eller tjänstledighet. 

Det totala överskottet kan också förklaras av något lägre lokalhyror, något högre statsbidrag samt bidrag för 
assistenttjänst. Skolskjutskostnaderna är lägre än budgeterat. 
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Gränsälvsgymnasiet och vuxenutbildningen avviker positivt från budget med +1,3 mkr. Det stora 
överskottet förklaras med intäkter i form av riktade statsbidrag och minskade kostnader för yrkespaket inom 
vuxenutbildningen på Utbildning Nord. Personalkostnaden är lägre än budgeterat. Det beror på lägre kostnad 
för skolpsykolog under höstterminen och lönebidrag som inte var budgeterat. 

Det är fortsättningsvis en hög andel elever som väljer yrkesprogram via Utbildning Nord, vilket medför höga 
kostnader för utbildningarna på yrkesprogrammen. I samband med årets antagning har färre elever sökt sig till 
andra kommuner och fler elever har valt Gränsälvsgymnasiet, jämfört med förra året. Det är dock det motsatta 
förhållandet som gäller för elever i årskurs 2. 

Centrala barn- och elevhälsan redovisar ett överskott jämfört med budget på +0,9 mkr. Största anledningen 
till överskottet beror på mindre personal i verksamheten än budgeterat. 

Kulturskolan avviker positivt från budget med +0,4 mkr. Överskottet beror på dels på högre bidrag. Det har 
dock inte varit möjligt att rekrytera en danslärare inför höstterminen vilket också bidragit till lägre 
personalkostnader. 

Socialnämnden som helhet redovisar en positiv avvikelse vid årets slut på 6,0 mkr jämfört mot budget. 

Den största positiva avvikelsen återfinns inom IFO, som visar ett överskott om drygt 2,5 mkr. Detta beror 
främst på statsbidrag som inte varit budgeterade, men även på lägre personalkostnader då bemanningen inte 
varit fulltalig. Även arbetsmarknad och integration (AMI) visar ett större överskott om nästan 2 mkr, främst med 
anledning av högre intäkter än budgeterat. En tredje positiv avvikelse om drygt 1,2 mkr återfinns inom LSS, 
vilket till stor del förklaras av ett avslutat ärende, högre intäkter än budgeterat vid aktivitetscenter samt för högt 
budgeterad timersättning vid ett boende. 

Äldreomsorgen totalt, inklusive hemtjänsten samt hälso- och sjukvårdsenheten, redovisar en negativ avvikelse 
om ca 0,4 mkr. Denna siffra är betydligt bättre än vid senaste prognosen i oktober 2025, vilket till stor del beror 
på att tidigare hyra av Älvstranden omklassificerats till att vara en finansiell anläggningstillgång. Detta innebär, 
från och med 2025, att vi inte längre har en kostnad i form av en hyra utan kommer att ha kostnader för 
avskrivningar samt ränta. 

En betydande negativ avvikelse återfinns inom förvaltningens ansvarsområde där kostnaderna för färdtjänst 
överstiger budgeten med nästan 1 mkr. 

Förvaltningen har under året erhållit ett flertal statsbidrag från Socialstyrelsen om totalt cirka 10 mkr, vilket är 
betydligt mer än budgeterat. 

Övertorneå Energi AB 

Årets resultat blev -598 tkr efter bokslutsdispositioner och skatt. Resultatet efter finansiella poster uppgick till 
4 402 tkr, vilket är högre än året innan. Det blev högre intäkter och något lägre kostnader. 

Övertorneå Energiförsäljning AB 

Årets resultat blev 2,8 tkr efter bokslutsdispositioner och skatt. Resultatet efter finansiella poster uppgick till 
1 618 tkr. Intäkterna blev 253 tkr lägre än föregående år, rörelsekostnaderna har minskat i en högre takt, totalt 
minskad rörelsekostnad jämfört med förgående år är 3 394 tkr. 

Puostijärvi Produktion AB 

Årets resultat blev -80,3 tkr efter bokslutsdispositioner och skatt. Resultatet efter finansiella poster uppgick till -
580,3 tkr. Bolaget erhöll koncernbidrag från Övertorneå Energi AB med 500 tkr därav årets resultat. 

Stiftelsen Matarengihem 

Årets resultat blev -2 348 tkr efter bokslutsdispositioner och skatt. Stiftelsen har gjort nedskrivningar av 
fastigheten Turovaara 1:200 med 2,1 mkr. Det är även gjort nedskrivningar av fordringar. 

  

  



Kommunfullmäktige, Årsredovisning 2025 26(58) 

Samlad bedömning 

Sammantaget har Övertorneå kommun en stark och stabil ekonomisk ställning. Årets positiva resultat skapar 
ett viktigt handlingsutrymme inför kommande år, då kommunen står inför omfattande investeringar i 
förskoleverksamhet, VA-infrastruktur och insatser för att möta ökade krav på robusthet och beredskap. 

Kommunens ekonomi bedöms vara väl rustad för att hantera både kortsiktiga konjunkturvariationer och 
långsiktiga strukturutmaningar. Den finansiella utvecklingen 2025 lägger därmed en solid grund för fortsatt god 
ekonomisk hushållning. 

2.7 Balanskravsresultat 

Balanskravet är kommunallagens regelverk för krav på ekonomisk balans mellan intäkter och kostnader. Om 
kostnaderna är större än intäkterna ett enskilt räkenskapsår uppstår ett underskott som ska återställas inom 
de tre påföljande åren. Balanskravet avser kommunens nämnds- och förvaltningsorganisation. 

Enligt gällande normering redovisas balanskravsutredningen nedan. Balanskravsutredningen syftar till att visa 
hur balanskravsresultatet har uppstått. Huvudprincipen vid avstämningen av balanskravet är att intäkterna ska 
överstiga kostnaderna och att realisationsvinster inte ska inräknas i intäkterna då avstämningen görs. Därför 
börjar balanskravsutredningen med årets resultat enligt resultaträkningen som justeras för samtliga 
realisationsvinster vid avyttring av anläggningstillgångar. Därefter finns det möjlighet att gottgöra resultatet för 
realisationsförluster som uppstått vid avyttring av tillgångar om dessa avyttringar bidrar till en god ekonomisk 
hushållning, t ex kostnadsbesparingar i framtiden. Återföring ska också ske av realiserade vinster och förluster 
i värdepapper. Efter dessa justeringar redovisas ett resultat efter balanskravsjusteringar. Om resultatet så 
medger och fullmäktige så beslutar görs sedan reservering till resultatutjämningsreserven alternativt lyfts 
medel fram från resultatutjämningsreserven för att hantera negativa resultat efter balanskravsjusteringar. 

Årets resultat efter balanskravsjusteringar uppgår till +14,3 mkr. Övertorneå Kommun förfogar över en 
resultatutjämningsreserv (RUR) på 13,8 mkr som kan nyttjas under lågkonjunktur eller vid strukturförändringar. 
Vid försäljningen av Ruskola uppstod en förlust med -1,4 mkr som kan tas med som en Realisationsförlust 
enligt undantagsmöjlighet. Årets balanskravsresultat innehåller även ett avdrag för orealiserade vinster på 
3,6 mkr. 

Balanskravsutredning, mkr 2025 2024 2023 

Åretsresultat enligt resultaträkningen 16,5 2,5 10,8 

-Samtliga realisationsvinster  -6,3 -17,0 

+Realisationsvinster enligt undantagsmöjlighet   - 

+Realisationsförluster enligt undantagsmöjlighet 1,4   

-/+Orealiserade vinster och förluster i värdepapper -3,6 -5,6 -0,6 

+/-Återföring av orealiserade vinster och förluster i värdepapper    

Årets resultat efter balanskravsjusteringar 14,3 -9,4 -6,8 

-Reservering av medel till resultatutjämningsreserv  - - 

+Användning av medel från resultatutjämningsreserv  9,4 6,8 

-Reservering av medel till resultatreserv    

Årets balanskravsresultat 14,3 0,0 0,0 
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2.8 Väsentliga personalförhållanden 

2.8.1 Personalredovisning 

Antal anställda (per 1 
okt) 

2025 2024 2023 

Antal tillsvidareanställda 
(personer) 

403 431 414 

- Andelen män (%) 23,6 24,1 21,0 

- Andelen kvinnor (%) 76,4 75,9 79,0 

- Medelålder 48,8 48,6 49,1 

Antal månadsanställda per 
1 okt (personer, ej 
tillsvidare, ej timanställda) 

51 42 50 

    

Antal årsarbetare 2025 2024 2023 

Totalt kommunen:    

a) Arbetad tid (årsarbetare) 454,3 468,8 485,9 

b) Faktisk arbetstid 
(årsarbetare) 

337,9 351,2 362,4 

Kommunstyrelsen:    

a) Arbetad tid (årsarbetare) 118,11 114 110,9 

b) Faktisk arbetstid 
(årsarbetare) 

91,6 88,8 87,6 

Barn- och 
utbildningsnämnden: 

   

a) Arbetad tid (årsarbetare) 128,05 133,4 136,8 

b) Faktisk arbetstid 
(årsarbetare) 

97,6 103,4 105,0 

Socialnämnden:    

a) Arbetad tid (årsarbetare) 208,15 215 232,1 

b) Faktisk arbetstid 
(årsarbetare) 

148,6 154,34 165,8 

Samhällsbyggnadsnämn
den: 

   

a) Arbetad tid (årsarbetare) - 6,4 6,0 

b) Faktisk arbetstid 
(årsarbetare) 

- 4,7 4,0 

Antal årsarbetare, 
timanställda 
(intermittenta) 

41,4 42,9 39,9 

Årsarbetare används som ett nyckeltal för att beskriva organisationens totala arbetskraft under året. Måttet 
visar hur många heltidsanställda verksamheten motsvarar, oavsett anställningsform. 

En årsarbetare definieras som en anställd som arbetat heltid under ett helt kalenderår. Deltidsanställda, 
tidsbegränsade anställningar och vikariat räknas om proportionerligt efter sysselsättningsgrad och faktisk 
anställningstid. Timavlönade omräknas utifrån registrerad arbetad tid. 

I Arbetad tid ingår all arbetad tid exempelvis månadslön, fyllnadstid, ob ersättning, övertid men även all 
frånvaro såsom semester, ferie/uppehåll, sjukdom, föräldraledighet, vård av barn samt övrig frånvaro. 

I Faktisk arbetstid ingår ej frånvaro. 
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Totala antalet årsarbetare påverkas av exempelvis omorganisationer, förändringar i verksamheterna som 
påverkar personalbehovet och vakanser som inte tillsätts eller som bara delvis tillsätts. 

Mellan åren 2024 och 2025 har Samhällsbyggnadsförvaltningen flyttats in under 
Kommunledningsförvaltningen. 

Heltidsarbete 

Andel heltidsanställda    

Andel heltidsanställda i % 
(per 31 dec) 

2025 2024 2023 

Hela kommunen 92,9 92,4 93,1 

Kvinnor 95,0 93,1 94,0 

Män 86,4 90,2 89,9 

Ovanstående tabell visar andel i % som har en heltidsanställning av alla anställda med månadsanställning i 
Övertorneå kommun. 

I kollektivavtalen som tecknades för kommunerna och regionerna under 2025 bekräftade SKR och 
förhandlande parter sin gemensamma målsättning att heltidsarbete ska vara norm i kommuner och regioner. 
Målsättningen syftar till att stärka kompetensförsörjningen, öka jämställdheten och säkerställa att medarbetare 
ges reella möjligheter till heltid. 

Andel heltidsanställda tar inte hänsyn till eventuella partiella tjänstledigheter och därför bör även måttet andel 
heltidsarbetande följas upp av arbetsgivare med målsättningen heltid som norm. 

Nedanstående tabell visar förändringen över tid avseende heltidsarbetande kvinnor respektive män i 
Övertorneå kommun jämfört med riket för åren 2009-2024. 

 

  

Personalkostnad/nämnd (tkr) 2025 2024 2023 

Totalt 278 571 284 428 282 829 

Kommunfullmäktige 1 087 1 115 1 050 

Kommunstyrelsen 70 094 65 108 60 813 

Socialnämnden 130 581 133 599 138 612 

Barn- och utbildningsnämnden 76 809 80 367 78 781 

Samhällsbyggnadsnämnden  4 239 3 572 

Personalkostnaderna är hämtade från ekonomisystemet och alla kostnader som kan härröra till  anställd 
personal ingår. Det som inte finns med i beräkningen är bland annat familjehemsersättningar, ersättningar till 
kontaktpersoner samt arvodeskostnader. I beloppen ingår personalomkostnader (PO). 
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I årets årsredovisning har kommunen sett över och förtydligat vad som ingår i redovisningen av 
personalkostnader i avsnittet om personal, sjukfrånvaro m.m. 

Från och med 2025 omfattar personalkostnader samtliga kostnader avseende anställd personal, med 
undantag för arvoden, familjehemsersättningar samt ersättningar till kontaktpersoner. 

Syftet är att ge en mer enhetlig och rättvisande bild av kommunens personalrelaterade kostnader. 

I tidigare årsredovisningar kan avgränsningen ha varierat något. Tidigare år är även ändrad för att få en 
jämförbarhet. 

Förändringen är av informerande karaktär och påverkar inte kommunens resultat, balansräkning eller 
ingående balans. 

Jämställda löner 

Medianlön 
månadsanställda (kr) 

Kvinnor Män Lönekvot (%) 

2025 33 015 32 610 101,2 

2024 32 290 31 660 102,0 

2023 31 056 30 529 101,7 

Ovanstående siffror hämtas från lönekartläggningen, som genomförs årligen enligt bestämmelserna i 
Diskrimineringslagen. Lönekvoten på 2025 års löner för alla månadsanställda i Övertorneå kommun var 101,2. 
Lönekvoten utgörs av kvoten av kvinnors medianlön delat med männens medianlön. När kvoten är över 100 är 
kvinnornas medianlön högre än männens. Genomsnittliga medianlönerna var 33 015 kr per månad för 
kvinnorna respektive 32 610 kr per månad för männen. I 2025 års kartläggning fanns totalt 431 medarbetare 
med, varav 328 kvinnor och 103 män. 

I Övertorneå kommun utgör lönekartläggningen en del i den löneanalys som arbetsgivaren genomför inför de 
årliga löneöversynerna. Eventuella oförklarliga löneskillnader ska åtgärdas och detta görs bland annat genom 
att arbetsgivaren kan fördela mer av den totala budgeten för löneökningar till individer/grupper som behöver 
åtgärdas. Åtgärder kan också handla om att se över arbetsgivarens rutiner vid lönesättning och utbilda och 
informera lönesättande chefer med målsättningen att nya löner ska sättas med beaktande av jämställdhet och 
befintlig lönestruktur. 

Arbetsmiljö 

Under 2025 har den centrala skyddskommittén haft 4 möten, dessa möten har föregåtts av 
skyddsombudsträffar på respektive förvaltning. Arbetssättet har en tydlig struktur där det finns en tydlig 
process för hantering av frågor vilket också skapar en helhetsbild och samsyn kring processen. På samtliga 
träffar finns både representanter från arbetsgivaren och arbetstagarna närvarande vilket ökar delaktigheten i 
frågorna. Uppföljningen av Övertorneå kommuns systematiska arbetsmiljöarbete (SAM) har utförts under 
kvartal 3 med en enkät till samtliga chefer. Enkäten har besvarats av samtliga chefer och utifrån svaren går det 
att utläsa att vi har ett fortsatt bra resultat. Detta handlar till stor del om att chef och skyddsombud tillsammans 
med HR har arbetat mer aktivt med det systematiska arbetsmiljöarbetet där fler har bättre kunskap om de 
rutiner och arbetssätt som finns inom området. Detta är dock ett ständigt pågående arbete som hela tiden 
behöver prioriteras för att vi ska vara en attraktiv arbetsgivare. Utifrån enkäten får Övertorneå kommun som 
arbetsgivare tydliga indikationer på vilka områden som behöver lyftas särskilt, detta gör att vi kan planera 
insatser utifrån behov. Något som framkommer i enkäten är att samtliga enheter behöver arbeta mer aktivt 
med regelbundna utrymningsövningar och kunskap om brandskyddet, detta arbete kommer att fortsätta under 
2026 och är något som den centrala skyddskommittén även lyft i den övergripande handlingsplanen. 
Ytterligare ett förbättringsområde är att göra arbetsmiljöpolicyn mer känd bland medarbetarna, exempelvis 
genom att lyfta den på APT. 

Arbetsmiljöutbildning för chefer och skyddsombud har genomförts två gånger under 2025, både vår och höst. 
Utbildningen är obligatorisk för alla nya chefer och är något som Övertorneå kommun erbjuder tillsammans 
med Haparanda kommun. Arbetsmiljöutbildning behövs för att förebygga ohälsa, stärka ledarskapet och 
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uppfylla lagkrav, vilket skapar en trygg och motiverande arbetsplats. 

Medarbetarunderökning för hela kommunen har genomförts under hösten 2025, det är ett lägre antal svarande 
jämfört med 2024, där svarsfrekvensen minskat från 75 % till 63 %. Generellt sett visar resultaten en positiv 
trend i de flesta kategorier från 2024 till 2025, där det totala medelvärdet ökar. Totalindex för kommunen som 
helhet hamnar på 82 (jämfört med 79 vid senaste mätningen 2024 och 77 vid mätningen 2022). Medarbetarna 
upplever arbetet som mycket meningsfullt och de vet också vad som förväntas av dem. Det har även skett 
förbättringar i upplevelsen av chefens uppskattning och förtroende. 

Något som vi generellt behöver arbeta mer med är mål och måluppföljning, där värdet är något lägre än inom 
övriga områden.  Ungefär en femtedel av de svarande upplever begränsad utveckling i arbetet, där behöver 
arbetsgivaren arbeta med att erbjuda exempelvis interna utbildningar och rikta insatser mot grupper med lägre 
utvecklingsupplevelse. Vi behöver även fortsätta arbetet med att förbättra vår kommunikation och se 
varandras insatser både som chef och kollega, att arbeta på att bygga starkare förtroenderelationer är 
fördelaktigt. Ny undersökning kommer att genomföras under hösten 2026. 

Prognos pensionsavgångar    

Antal medarbetare som blir 65 år 
inom de kommande 10 åren 

2026-2030 2031-2035 Total per yrkesgrupp 

Förskollärare, barnskötare, 
elevassistenter, lärare 

15 16 31 

Sjuksköterskor, rehab 1 1 2 

Undersköterskor, personliga 
assistenter, handledare 

24 31 55 

Lokalvårdare, vaktmästare, VA-
maskinister, kock 

12 7 19 

Administration, tjänstemän, chefer 13 13 26 

Fritidsledare 1  1 

Totalt 66 68 134 

Ovanstående tabell visar hur många anställda som uppnår ålder 65 år, vilket brukar användas för att 
prognostisera antalet pensionsavgångar. Fr o m 230101 höjdes pensionsåldern till 66 år, vi har dock valt att 
fortsätta använda 65 år som ett riktmärke i 2025 års personalredovisning. 

Personalomsättning 

Under 2025 har totalt 77 tillsvidareanställda slutat, avslutats, eller bytt anställning inom kommunen. Av dessa 
har: 

 14 avgått med pension 

 37 slutat på egen begäran 

 21 bytt tjänst/enhet inom kommunen 

 3 slutat med överenskommelse 

 1 avslutad pga arbetsbrist 

 1 provanställning avslutad 
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Medelåldern för anställda som har avgått med pension under de senaste tre åren har ökat något. 2023 var 
medelåldern 63,6 år, 2024 var medelåldern 64,6 år och 2025 var medelåldern 64,7 år. 

Sjukfrånvaro totalt       

Sjukfrånvaro (%) 
totalt 

2025 2024 2023 Sjukfrånvar
o mer än 60 
dagar 2025 

Sjukfrånvar
o mer än 60 
dagar 2024 

Sjukfrånvar
o mer än 60 
dagar 2023 

Kvinnor 8,2 7,7 8,4 28,4 30,4 39,8 

Män 3,9 4,5 5,3 33,7 32,8 23,4 

- 29 år 4,5 3,9 5 0 10,4 4,7 

30-49 år 8,4 8,2 6,6 32,6 26,7 31,2 

50 - 6,6 6,5 8,8 28,7 36,6 44,1 

Totalt 7,1 6,9 7,7 29,1 30,8 37,1 

Sjukfrånvaro/nämnd       

Sjukfrånvaro (%) per 
nämnd 

2025 2024 2023 Sjukfrånvar
o mer än 60 
dagar 2025 

Sjukfrånvar
o mer än 60 
dagar 2024 

Sjukfrånvar
o mer än 60 
dagar 2023 

Kommunstyrelsen 
+ samhällsbyggnadsnä
mnden 

4,9 5,2 6,2 29,3 31,8 36,2 

Barn- och 
utbildningsnämnden 

4,9 4,2 4,8 41,8 36,7 35,4 

Socialnämnden 9,7 9,7 9,9 25,1 29 38,2 

       

Sjuklönekostnad exkl 
PO 

      

Sjuklönekostnad exkl 
PO 

2025 2024 2023    

Kommunstyrelsen 
+ samhällsbyggnadsnä
mnden 

644,6 583,8 627,3    

Barn- och 
utbildningsnämnden 

909 775 863,4    

Socialnämnden 2 177,80 1 777,70 2 083,10    

Totalt 3 731,40 3 136,50 3 573,80    

Storleken på sjuklönekostnaden påverkas av andelen sjukfrånvaro samt hur stor andel av denna som är lång- 
respektive korttidssjukfrånvaro. Arbetsgivaren betalar sjuklön de första 14 dagarna i sjukperioden och från dag 
15 betalar försäkringskassan. 
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2.9 Förväntad utveckling 

Det globala läget är osäkert och kan bland annat på grund av svängningar i amerikansk handelspolitik och en 
orolig omvärld få effekter på den svenska ekonomin 

Skillnaden i ekonomiska läge mellan olika kommuner och regioner förväntas bli tydligare. Demografiska 
förändringar och särskilt en äldre befolkning och minskade barnkullar kommer att påverka kostnader och 
behov inom kommunal verksamhet framöver. I senaste skatteunderlagsprognosen för 2026 visas en markant 
ökning av bidraget för kostnadsutjämningen som ska ha syfte att utjämna strukturella skillnader mellan 
kommuner. Övertorneå Kommun bedömdes vara en av de stora "vinnarna" i kostnadsutjämningen men det 
innebär att Övertorneå Kommun bedöms ha ett stort behov av bidraget som dels grundar sig på 
befolkningssammansättning, geografiska och demografiska förutsättningar samt socioekonomiska skillnader, 
faktorer som också kan vara kostnadsdrivande. 

Vi ser även ett förändrat säkerhetsklimat och riskbild där det nationella och internationella säkerhetsläget har 
skärpts, med ökade hot mot samhällsviktiga funktioner, cyberattacker och organiserad brottslighet. 
Myndigheter och verksamheter förväntas stärka sin säkerhet, inte bara som krisberedskap utan som en del av 
dagliga skyddet. 

Om det geopolitiska eller finansiella läget förvärras kan både tillväxt och skatteintäkter utvecklas svagare än 
prognosen indikerar för kommande period. Det förekommer en stor osäkerhet kopplad till det geopolitiska 
läget och de krig som utkämpas. 

Kommunerna måste fortsätta att arbeta för ekonomisk hållbarhet genom effektiv resursanvändning och 
långsiktig planering. Detta innebär att balansera budgetar, minska skuldsättning och främja ekonomisk tillväxt 
genom strategiska investeringar och samarbete med näringslivet. Trots de utmaningar som kommunerna står 
inför, finns det också stora möjligheter. Genom att fokusera på hållbar utveckling, digitalisering och 
kompetensutveckling kan kommunerna skapa en stark och motståndskraftig ekonomi som kan möta 
framtidens behov. 

Implikation för Övertorneå: 2026 ger ett bättre intäktsår än 2025 att använda för konsolidering (buffert, RUR 
och egna medel till prioriterade investeringar). Därefter bör kommunen räkna med mer normal 
skatteunderlagstillväxt i nominella termer, men svagare real utveckling mot slutet av perioden när 
kostnadsbasen (bl.a. pensionsrelaterade poster via prisbasbeloppet) åter växlar upp. 
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3 Våra räkenskaper 

3.1 Resultaträkning 

Resultaträkning Not Kommun Koncern 

(mkr)  2025 2024 2025 2024 

Verksamhetens intäkter 1, 2 102,5 107,3 170,6 175,8 

*Verksamhetens kostnader 3, 4, 10, 
11, 34 

-454,5 -465,3 -503,8 -517,3 

*Avskrivningar 5, 24, 25 -20,9 -21,0 -32,9 -32,1 

Verksamhetens nettokostnader  -373,0 -379,0 -366,1 -373,6 

      

Skatteintäkter 6 218,1 205,7 218,1 205,7 

Generella statsbidrag och utjämning 7 163,2 158,4 163,2 158,4 

Verksamhetens resultat  8,3 -14,9 15,2 -9,5 

Finansiella intäkter 8 9,0 19,3 8,7 19,2 

*Finansiella kostnader 9 -0,8 -1,6 -5,5 -4,5 

Resultat efter finansiella poster  16,5 2,8 18,4 5,2 

Extraordinära poster  0,0 0,0 0,0 0,0 

Årets resultat 12 16,5 2,8 18,4 5,2 

*Jämförelsetalen justerade på grund av rättelse på grund av finansiell leasing. Hyreskostnad bortjusterad 2024 med 1,9 mkr, tillkommer kostnad för avskrivningar med 
1,2 mkr samt räntekostnad med 0,3 mkr. 
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3.2 Balansräkning 

Balansräkning Not Kommun Koncern 

(mkr)  2025 2024 2025 2024 

Tillgångar      

Anläggningstillgångar      

Immateriella anläggningstillgångar 23 - - 0,1 0,1 

*Mark, byggnader och tekniska 
anläggningar 

24 250,8 249,1 315,8 319,0 

Maskiner och inventarier 25 24,0 21,0 160,0 156,4 

Pågående investeringar  10,5 13,3 13,0 23,5 

Finansiella anläggningstillgångar 26 22,3 22,3 9,7 4,5 

Summa anläggningstillgångar  307,6 305,7 498,6 503,5 

Omsättningstillgångar      

Förråd, lager 27 - - 11,4 8,6 

Fordringar 28 31,5 22,4 41,1 33,3 

Kortfristiga placeringar 29 242,0 234,2 242,0 234,2 

Kassa och bank 30 25,6 24,6 64,2 54,9 

Summa omsättningstillgångar  299,2 281,3 358,8 331,1 

Summa tillgångar  606,7 587,0 857,3 834,6 

Eget kapital, avsättningar och 
skulder 

     

Eget kapital      

*Eget kapital, ingående värde 31 464,2 463,1 528,1 524,8 

-därav resultatutjämningsreserv 31 13,8 23,2 13,8 23,2 

Kapitaltillskott  - - - - 

*Årets resultat 31 16,5 2,8 18,4 5,2 

Summa eget kapital  480,6 465,9 546,5 530,0 

Avsättningar      

Avsättningar för pensioner 32 6,5 6,6 6,5 6,6 

Andra avsättningar 33,34 - - 16,6 15,3 

Summa avsättningar  6,5 6,6 23,1 21,9 

Skulder      

*Långfristiga skulder 35 42,1 33,9 173,2 141,8 

Kortfristiga skulder 36 77,5 80,6 114,6 140,9 

Summa skulder  119,6 114,5 287,8 282,7 

Summa eget kapital, avsättningar 
och skulder 

 606,7 587,0 857,3 834,6 

Panter och ansvarsförbindelser  2025 2024   

Pensionsförpliktelser som inte tagits 
upp bland skulder och avsättningar 

37 96,8 100,7   

Löneskatt på pensionsförpliktelser 37 23,5 24,4   

Borgensförbindelser 38 142,4 145,7   

Leasingåtaganden 39 2,4 3,1   

Summa borgensåtaganden och 
ansvarsförbindelse 

 265,1 273,9   

* Byggnader, leasing skuld, ingående balans samt årets resultat är justerad för finansiell leasing, se not 41. Rättelse av finansiell leasing är gjord under 2025. 
Rättelsen har inneburit en minskad kostnad med 1,7 mkr som avser tidigare år. Resultatet 2025 är därav 1,7 mkr högre. Om korrekt från början så skulle resultatet 
vara 1,7 mkr lägre 2025 och ingående balans 1,7 mkr högre. 
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3.3 Kassaflödesanalys 

Den löpande verksamheten Not Kommun  Koncern  

  2025 2024 2025 2024 

*Årets resultat 12 16,5 2,8 18,4 5,2 

Justering för av- och 
nedskrivning 

5 20,9 21,0 34,9 32,1 

Justering för gjorda 
avsättningar 

13 -0,1 0,2 1,6 0,7 

Justering för övriga ej 
likviditetspåverkande poster 

14 0,1 -0,1 0,9 1 

Medel från verksamheten 
före förändringar av 
rörelsekapitalet 

 37,4 24,2 55,8 39 

Ökning/minskning kortfristiga 
fordringar 

15 -9,1 13,1 -10,3 15,5 

Ökning/minskning kortfristiga 
skulder 

16 -3,1 -1 -0,9 -1,4 

Ökning/minskning förråd och 
varulager 

17 0 0 -2,8 -3,2 

Kassaflöde från den löpande 
verksamheten 

 25,2 36,3 41,8 49,9 

      

Investeringsverksamheten      

Investeringar i immateriella 
anläggningstillgångar 

 0 0 0 0 

**Investeringar i finansiella och 
materiella 
anläggningstillgångar 

18 - 32,8 - 34,2 - 51,3 - 55,2 

Försäljning av materiella 
anläggningstillgångar 

19 0,5 0,1 5,6 0,6 

Kassaflöde från 
investeringsverksamheten 

 - 32,3 - 34,1 - 45,7 - 54,6 

      

Finansieringsverksamheten      

Nyupptagna lån 20a 10 10 10 25,3 

*Amortering av skuld 20b - 1,8 - 1,8 - 3,4 - 20,1 

Minskning av långfristiga 
fordringar 

22 0 0 0 0 

Kassaflöde från 
finansieringsverksamheten 

 8,2 8,2 6,642 5,242 

      

Årets kassaflöde  1,0 10,4 2,8 0,6 

      

      

Likvida medel vid årets början  24,6 6,4 69,0 54,2 

Likvida medel vid årets slut  25,6 16,8 71,9 54,9 

  1,0 10,4 2,8 0,6 

Ingående likvida medel 2025 har justerats mot utgående medel 2024, detta på grund av att Puostijärvi ej ingår i den sammanställda redovisningen. 

*Jämförelseåret 2024 är justerad efter rättelse av finansiell leasing. 

** I Likvida medel har kommunens placeringar räknats in, men enligt RKR så ska dessa inte medräknas om det finns en betydande risk för betydande fluktuationer. 
Placeringarna är därav bortjusterade från likvida medel och förändirngen medtagna under investeringsverksamhet, "Investeringar i finansiella och materiella 
anläggningstillgångar". 
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3.4 Noter/tilläggsupplysningar 

Not 1 Verksamhetens intäkter Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Försäljningsintäkter 10 658 15 661 13 429 19 413 

Taxor & Avgifter 32 628 32 585 72 462 71 070 

Hyror & Arrenden 8 671 9 206 34 187 34 292 

Bidrag från Staten 38 840 40 603 38 853 40 708 

Bidrag från Landsting 635 200 635 200 

Bidrag från Kommun 0 825 0 825 

Bidrag från EU 0 0 0 0 

Övriga bidrag 1 275 1 447 1 243 1 790 

Försäljning av verksamhet 9 774 6 716 9 774 6 716 

Försäljning anläggningstillgång 0 68 0 835 

Summa verksamhetens intäkter 102 481 107 311 170 584 175 850 

  

  

Not 2 Jämförelsestörande 
intäkter 

Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

 0 0 0 0 

Summa jämförelsestörande 
intäkter 

0 0 0 0 

  

  

Not 3 Verksamhetens kostnader Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Personalkostnader (inkl. 
pensionsavsättningar) 

289 533 292 770 296 750 299 740 

Pensionsutbetalningar 9 621 9 158 9 621 9 158 

Material och förbrukningsinventarier 19 311 20 635 22 522 25 740 

Bränsle, energi och vatten 12 029 12 344 31 559 34 436 

Tjänster 19 143 22 078 30 612 33 601 

Entreprenader och köp av 
verksamheter 

52 794 55 903 53 692 56 838 

Bidrag 24 023 20 761 24 023 20 761 

*Övrigt, försäkringar, hyror, licenser, 
leasing, m.m. 

28 051 31 675 35 002 37 340 

Summa verksamhetens 
kostnader 

454 504 465 324 503 783 517 614 

*Korrigerad för hyreskostnad avseende Älvgården som är omklassificerad till finansiell leasing. Hyreskostnad 
2024, 1 897 tkr. 
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Not 4 Jämförelsestörande 
poster 

Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

*Älvstranden justering -1261 0 -1261 0 

Försäljning Ruskola 1358 0 1358 0 

Summa jämförelsestörande 
kostnader 

97 0 97 0 

 * Justeringspost för älvstranden då man 2025 omklassificerat hyresavtalet till finansiell leasing.  

  

Not 5 Avskrivningar Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

*Byggnader 16 818 17 745 19 544 20 507 

Maskiner, inventarier 4 124 3 220 11 183 10 760 

Immateriella 
anläggningstillgångar 

0 0 64 64 

Nedskrivningar 0 32 2 053 732 

Markanläggningar 0 0 26 26 

Summa avskrivningar 20 942 20 967 32 870 32 089 

*Jämförelse året är justerad för avskrivningar avseende Älvgården, 1,2 mkr. 

  

  

Not 6 Skatteintäkter Kommun 

 2025 2024 

Preliminärt erhållna skatteintäkter 
innevarande år 

219 421 206 007 

Korrigering av slutavräkning för föregående 
år 

-33 -1 054 

Preliminär slutavräkning för innevarande år -1 293 760 

Summa skatteintäkter 218 095 205 713 

  

  

Not 7 Generella statsbidrag och 
utjämningsbidrag 

Kommun 

 2025 2024 

Inkomstutjämning 69 522 66 606 

Kostnadsutjämning 42 081 38 582 

Kommunal fastighetsavgift 9 826 8 908 

Strukturbidrag/avgift 18 969 17 534 

Regleringsbidrag 10 720 12 490 

Utjämningsbidrag för LSS-kostnader 12 044 11 692 

Övriga bidrag staten (Välfärdsstärkande 
medel) 

20 2 582 
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Not 7 Generella statsbidrag och 
utjämningsbidrag 

Kommun 

Summa generella statsbidrag och 
utjämningsbidrag 

163 182 158 394 

  

Not 8 Finansiella intäkter Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Räntor bankmedel 381 353 977 1 110 

Intäkter extern 
kapitalförvaltning 

7 302 17 685 7 302 17 685 

- varav aktieutdelningar 6 222 5 874 6 222 5 874 

- varav realisationsvinster, 
aktier och obligationer 

-2 508 6 206 -2 508 6 206 

- varav fondersättning 0 0 0 0 

- varav orealiserade vinster 3 588 5 605 3 588 5 605 

Avkastning på andra 
finansiella tillgångar 

1 305 1 294 427 444 

Summa finansiella intäkter 8 988 19 332 8 707 19 238 

 

  

Not 9 Finansiella kostnader Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Ränta, pensionsskuld 0 0 0 0 

Räntor anläggningslån 844 112 4 543 3 359 

*Övriga finansiella kostnader 1 1 484 1 004 1 164 

Kostnader extern kapitalförvaltning 0 1 0 1 

- Varav Realisationsförluster, 
aktieförsäljning/värdepapper 

0 0 0 0 

- Varav Förvaltningsarvode 0 0 0 0 

- Varav Orealiseradförlust 0 0 0 0 

Summa finansiella kostnader 845 1 597 5 547 4 524 

*Räntekostnader är justerad avseende finansiell leasing med 0,36 mkr. 

  

 

Not 10 Skatt Koncern 

 2025 2024 

Skatt på årets resultat Stiftelsen 
Matarengihem 

0 0 

Skatt på årets resultat Övertorneå 
Energi AB 

0 -9 

Skatt på årets resultat Övertorneå 
Energi Försäljning AB 

0 0 

Summa skatt 0 -9 
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Not 11 Bokslutsdispositioner Koncern 

 2025 2024 

Skillnaden mellan bokförda avskrivningar och 
avskrivningar enl plan, Övertorneå Energi 
Försäljning AB 

1 615 -1 293 

Uppskjuten skatt obeskattade reserver, 
Övertorneå Energi Försäljning AB 

-333 266 

Förändring av periodiseringsfond, Stiftelsen 
Matarengihem 

0 0 

Uppskjuten skatt obeskattade reserver, 
Stiftelsen Matarengihem 

0 0 

Skillnaden mellan bokförda avskrivningar och 
avskrivningar enl plan, Övertorneå Energi AB 

4 500 3 700 

Uppskjuten skatt obeskattade reserver, 
Övertorneå Energi AB 

-927 -762 

Summa bokslutsdispositioner -1 260 -496 

  

Not 12 Årets resultat och 
balanskravsresultat 

Kommun 

 2025 2024 

Årets resultat enligt resultaträkning 16 455 2 475 

Avdrag realisationsvinster 0 -6 274 

Tillägg realisationsförluster byggnader 1 358 0 

Orealiserade vinster, värdepapper -3 588 -5 605 

Orealiserade förluster, värdepapper 0 0 

Justerat resultat 14 225 -9 404 

  

Not 13 Justering avsättning pensioner, 
andra avsättningar 

Kommun 

 2025 2024 

Avsättning pensioner -147 252 

Andra avsättningar 0 0 

Summa -147 252 

  

Not 14 Justering ej likviditetspåverkande 
poster 

Kommun 

 2025 2024 

Bokförd vinst/förlust vid försäljning av 
anläggningstillgång 

-1 358 68 

Justering kapitalförvaltningen 0 0 

Omklassificering finansiell leasing 1 261  

Summa justering ej likviditetspåverkande 
poster 

-97 68 
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Not 15 Ökning/minskning av kortfristiga 
fordringar 

Kommun 

 2025 2024 

Kundfordringar -7 217 -742 

Kortfristiga fordringar -2 525 542 

Förutbetalda kostnader, upplupna intäkter 660 13 261 

Summa ökning/minskning kortfristiga 
fordringar 

-9 081 13 061 

  

Not 16 Ökning/minskning kortfristiga 
skulder 

Kommun 

 2025 2024 

Kortfristiga skulder 2 482 513 

Leverantörsskulder -3 934 8 834 

Mervärdeskatter -1 319 470 

Personal skatter/avgifter -1 531 -1 271 

Upplupna kostnader/förutbetalda intäkter 1 188 -9 497 

Summa ökning/minskning kortfristiga 
skulder 

-3 113 -951 

  

Not 17 Ökning/minskning förråd och 
varulager 

Kommun 

 2025 2024 

Förändring förråd och varulager 0 0 

Summa ökning/minskning förråd och 
varulager 

0 0 

  

Not 18 Investeringar i materiella 
och finansiella 
anläggningstillgångar 

Kommun 

 2025 2024 

Investeringar i materiella 
anläggningstillgångar 

-25 347 -26 582 

*Investeringar i finansiella 
anläggningstillgångar 

-7 400 -460 

Statliga investeringsbidrag 366 135 

Summa investeringar i materiella 
anläggningstillgångar 

-24 981 -26 908 

*Justerat för justering av förändring i finansiella tillgångar. 
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Not 19 Försäljning av materiella 
anläggningstillgångar 

Kommun 

 2025 2024 

Ruskola 452 0 

Lyckebo 0 97 

Fordonsförsäljningar 24 36 

Summa försäljning materiella 
anläggningstillgångar 

476 133 

  

  

Not 20a Nyupptagna lån Kommun 

 2025 2024 

Kommuninvest 10 000 10 000 

Övriga låneinstitut 0 0 

Summa nyupptagna lån 10 000 10 000 

  

Not 20b Amortering av skuld Kommun 

 2025 2024 

Kommuninvest 0 0 

Övriga låneinstitut 220 220 

*Älvstranden finansiell leasing 1 591 1 559 

Summa amortering av skuld 1 811 1 779 

* Jämförelsetal justerat för amortering av finansiell leasing av Älvstranden. 

  

  

Not 21 Ökning av långfristiga 
fordringar 

Kommun 

 2025 2024 

Övertorneå Värmeverk AB 0 0 

Summa ökning av långfristiga 
fordringar 

0 0 

  

Not 22 Minskning av långfristiga 
fordringar 

Kommun 

 2025 2024 

 0 0 

 0 0 

Summa minskning av långfristiga 
fordringar 

0 0 
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Not 23 Immateriella anläggningstillgångar Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Bostadslånepost 0 0 36 64 

Underhållslånepost 0 0 47 84 

Summa immateriella 
anläggningstillgångar 

0 0 83 148 

 

  

Not 24 Mark, byggnader och tekniska 
anläggningar 

Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Ingående anskaffningsvärde 619 893 614 748 771 094 768 406 

Ackumulerade avskrivningar -362 332 -352 997 -443 856 -433 148 

Ingående bokfört värde 224 815 261 751 294 491 335 258 

Investeringar försäljningar 17 913 5 145 17 902 2 687 

Årets avskrivningar -24 683 -17 740 -27 435 -18 414 

Nedskrivningar 0 0 -2 053 -700 

Utgående anskaffningsvärde 637 806 619 893 788 995 771 094 

Utgående ack avskrivningar -387 015 -370 737 -473 344 -452 261 

Utgående bokfört värde 250 791 249 156 315 651 318 833 

     

 

  

Not 25 Maskiner och inventarier Kommun  Koncern  

 2025 2024 2025 2024 

Ingående anskaffningsvärde 63 152 53 434 289 267 278 845 

Ackumulerade avskrivningar -42 111 -38 974 -133 649 -127 357 

Ingående bokfört värde 21 042 14 460 155 619 151 488 

Investeringar försäljningar 6 914 9 718 -4 463 5 311 

Omklassificeringar     9 418 5 111 

Årets avskrivningar -3 968 -3 169 -10 791 -10 558 

Nedskrivningar 0 32 7 533 1 508 

Utgående anskaffningsvärde 70 066 63 152 294 221 289 267 

Utgående ack avskrivningar -46 079 -42 111 -136 168 -133 649 

Utgående bokfört värde 23 987 21 042 158 053 155 619 
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Not 26 Finansiella anläggningstillgångar Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Aktier     

IUC Norrbotten 15 15 15 15 

I Norrbotten AB 14 14 14 14 

Kommunaktiebolaget 2 2 2 2 

BD pop AB 10 10 10 10 

Övertorneå Värmeverk AB 3 000 3 000 0 0 

Övertorneå Energi AB 12 000 12 000 0 0 

Filmpool Nord AB 65 65 65 65 

IT Norrbotten 12 12 12 12 

Inera 42 42 42 42 

Övertorneå Fastigheter AB 50 50 0 0 

Puostijärvi Produktion AB   215  

Summa aktier 15 210 15 210 375 160 

     

Andelar     

Kommuninvest ekonomiska förening 3 956 3 956 3 956 3 956 

Övertorneå Folkets Hus 40 40 40 40 

Kollektivtrafikmyndigheten 161 161 161 161 

Puostijärvi Produktion AB   5 000  

Summa andelar 4 157 4 157 9 157 4 157 

     

Grundfondskapital     

I Norrbotten AB 11 11 11 11 

Stiftelsen Matarengihem 2 934 2 934 0 0 

Summa grundfondskapital 2 945 2 945 11 11 

     

Utlämnade lån     

Företagslån Kommuninvest 0 0 0 0 

Summa utlämnade lån 0 0 0 0 

     

Stiftelsen Matarengihem     

Andra långfristiga värdepappersinnehav 0 0 107 107 

Summa 0 0 107 107 

     

Förvaltade stiftelser 0 0 0 51 

Summa finansiella anläggningstillgångar 22 312 22 312 9 650 4 486 
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Not 27 Förråd, lager Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Övertorneå Energi AB 0 0 862 892 

Övertorneå Energiförsäljning AB 0 0 10 583 7 735 

Summa förråd, lager 0 0 11 444 8 627 

  

  

Not 28 Fordringar Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Konsumtionsavgifter (va-avgifter) 7 194 1 619 7 194 1 619 

Fakturafordringar, vård och omsorg 1 212 386 1 212 386 

Fakturafordringar, tekniska enheten 1 573 928 1 573 928 

Värdereglering Kundfordringar -486 -391 -958 -529 

Momsavräkningsfordran 6 419 4 307 6 419 4 307 

Skattefordran 706 4 245 957 4 614 

Stats- och EU-fordringar 4 280 3 324 4 280 3 324 

Upplupna intäkter och förutbetalda kostnader 9 866 7 567 18 648 16 063 

Övriga fakturafordringar, barn- och utbildning 
och diverse 

753 487 1 766 2 626 

Övriga kortfristiga fordringar -5 -41 48 10 

Summa fordringar 31 512 22 431 41 138 33 349 

  

  

Not 29 Kortfristiga placeringar Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Depåkonto hos Nordea 79 48 79 48 

Aktier och aktiefonder, svenska 35 386 18 305 35 386 18 305 

Utländska aktier och aktiefonder 53 760 47 326 53 760 47 326 

Räntebärande värdepapper 143 109 162 484 143 109 162 484 

Alternativa placeringar 0 0 0 0 

Värderelering justering verkligt värde tidigare 
år 

0 0 0 0 

Värderelering marknadsvärde 31/12 9 661 6 073 9 661 6 073 

Summa kortfristiga placeringar 241 996 234 237 241 996 234 237 

  

  

Not 30 Kassa och bank Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Kassa 0 0 0 0 

Plusgirot 0 0 0 0 

Bank 25 646 24 593 64 184 54 946 

Summa kassa och bank 25 646 24 593 64 184 54 946 
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Not 31 Eget kapital Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Eget kapital, ingående värde 465 933 463 102 529 884 524 576 

-därav rättelse av finansiell leasing 1 733 1 375 1 763 1 375 

-därav resultatutjämningsreserv 13 834 23 300 13 834 23 300 

Kapitaltillskott 0 0 0 0 

*Årets resultat 16 455 2 831 18 367 5 283 

Resultat rättelse finansiell leasing -1 733   -1 733   

Utgående eget kapital 480 627 465 933 546 490 529 884 

*Korrigering av årets resultat 2024 med cirka 30 tkr vilket medför att utgående eget kapital. Eget kapital är även ändrat 
på grund av  finansiell leasing, se not 41. I årets resultat med 16,5 mkr ingår 1,7 mkr, som avser rättelse av tidigare års 
resultat på grund av omklassificering av finansiell leasing. Ingående balans är justerad med 1 733 tkr.     

  

Not 32 Avsättning 
för pensioner 

Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Avsättning pensioner 
exkl. 
garantipensioner 

5 208 4 742 5 208 4 742 

Avsättning 
politikerpensioner 

0 381 0 381 

Avsättning löneskatt 1 263 1 243 1 263 1 243 

     

Summa avsättning 
för pensioner 

6 471 6 366 6 471 6 366 

Kommunen har beslutat att pensionsavgifterna enligt det kommunala pensionsavtalet skall utbetalas fullt ut till av 
anställda individuellt valda pensionskonton fr. o m 1998. 

     

Analys av 
pensionsskuldens 
utveckling i tkr 
Övertorneå 
kommun 

2025 2024   

IB Avsatt till 
pensioner och 
liknande 
förpliktelser 

5 326 5 135   

Ränteuppräkning 53 52   

Basbeloppsuppräkni
ng 

138 470   

Nya utbetalningar -561 -563   

Sänkning av 
diskonteringsräntan 

0 0   

Ändrat 
livslängdsantagande 
i rips 

0 0   

Intjänad 
förtroendevald 

178 209   

Slutbetalning FÅP 0 0   
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Not 32 Avsättning 
för pensioner 

Kommun Koncern 

Intjänad 
förmånsbestämd 
ålderspension 

72 67   

Nya 
efterlevnadspensione
r 

0 0   

Övriga poster 2 -44   

UB avsatt till 
pensioner exkl ÖK-
SAP 

5 208 5 326   

Aktualiseringsgrad 97% 97%   

  

  

  

  

Not 33 Avsättningar skattedel 
obeskattad reserv 

Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Avsatt för omställningskostnader 
personal 

0 0 0 0 

Redovisat värde vid årets början 0 0 15 330 14 834 

Nya avsättningar 0 0 1 260 496 

Ianspråktagna avsättningar 0 0 0 0 

Outnyttjade belopp som återförs 0 0 0 0 

Utgående avsättning 0 0 16 590 15 330 

  

  

  

Not 34 Obeskattade reserver Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Ackumulerad skillnad mellan bokförda 
avskrivningar och avskrivningar utöver plan, 
Övertorneå Energi Försäljning AB 

0 0 11 834 10 219 

Periodiseringsfond, Stiftelsen Matarengihem 0 0 0 0 

Ackumulerad skillnad mellan bokförda 
avskrivningar och avskrivningar utöver plan, 
Övertorneå Energi AB 

0 0 68 700 64 200 

Summa obeskattade reserver 0 0 80 534 74 419 
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Not 35 Långfristiga 
skulder 

Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Ingående skuld 33 946 25 725 141 996 137 475 

varav Ällvstranden 
finansiell leasing* 

22 608 24 167 22 608 24 167 

Amortering av skuld* -1 811 -1 779 -23 811 -20 729 

Nyupptagna lån 10 000 10 000 55 000 25 250 

Summa långfristiga 
skulder 

42 135 33 946 173 185 141 996 

* Omklassificering av hyresavtal av Älvstranden, upptagen som finansiell leasing 2025 och därav som 
långfristig skuld, amortering uppgår till 1,59 mkr 2025 samt 1,56 mkr 2024 och återfinns under posten 
amortering av skuld. 

  

Not 36 Kortfristiga skulder Kommun Koncern 

 2025 2024 2025 2024 

Leverantörsskulder 24 594 28 526 29 343 32 628 

Momsskulder 133 1 452 2 518 3 557 

EU-projekt, beviljade medel 0 0 0 0 

Arbetsgivaravgifter 5 031 4 974 5 271 5 319 

Anställdas skatter 3 603 3 555 3 768 3 741 

Upplupen semesterskuld, 
ferielöneskuld och 
övertidsersättning 

15 186 16 927 15 522 17 283 

Upplupen löneskatt, individuell del 279 1 915 279 1 915 

Upplupna räntekostnader 1 202 1 154 1 526 1 489 

Upplupna pensionskostnader, 
individuell del 

7 164 7 240 7 164 7 240 

Skatteskuld 0 0 0 -29 

Retroaktiva löner 4 114 3 865 4 242 3 951 

Projektmedel till olika projekt 3 930 2 084 3 930 2 084 

Upplupna leverantörsskulder, IoF 0 0 0 0 

Förutbetalda intäkter 1 502 1 505 12 096 15 411 

Depositionsavgift bredband 0 0 0 0 

Punktskatter 0 0 7 238 6 684 

Upplupna kostnader och 
förutbetalda intäkter 

9 080 6 922 19 429 39 015 

Övriga upparbetade 
kostnader/förutbetalda 
skatteintäkter 

1 681 491 2 261 562 

Summa kortfristiga skulder 77 499 80 611 114 586 140 851 
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Not 37 Pensionsförpliktelser som inte har 
upptagits bland skulder eller avsättningar 
i tkr 

Kommun 

 2025 2024 

Ingående ansvarsförbindelse 101 346 100 381 

Ränteuppräkningar 636 647 

Basbeloppsuppräkning 3 716 6 807 

Gamla utbetalningar -9 060 -8 595 

Aktualisering 0 0 

Sänkning av diskonteringsränta 0 0 

Övriga poster 205 2 106 

Summa ansvarsförbindelse 96 842 101 346 

Löneskatt 23 494 24 586 

Utgående ansvarsförbindelse 120 336 125 932 

  

  

Not 38 Borgensförbindelser Kommun 

 2025 2024 

Stiftelsen Matarengihem (helägt 
bostadsföretag) 

68 300 68 300 

Övertorneå Energi AB 42 000 42 000 

Övertorneå Energi Försäljning AB 28 250 28 250 

Förlustansvar, statliga bostadslån för 
egnahem 

95 110 

Brf Väktaren Övertorneå 3 769 3 917 

Summa borgensförbindelser 142 414 142 577 

  

  

Not 39 Operationella leasingavtal 
i tkr 

Kommun 

 2025 2024 

Totala leasingavgifter 2390 3 111 

Med förfall inom 1 år 0 0 

Med förfall inom 1-5 år 2 390 3 111 

  

Not 40 Kostnader för 
räkenskapsrevision 

Kommun 

 2025 2024 

Arvode till kommunens revisorer 127 135,9 

Kostnader för extern revision 320 527 

Övriga kostnader 29 0 

Total kostnad för revision 476 663 
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Not 41 – Rättelse av väsentligt fel (finansiell leasing) 

Rättelse av fel i tidigare perioder 

Kommunen identifierat ett väsentligt fel avseende redovisningen av finansiella leasingavtal kopplade till Nya 
Älvgården. Felet har funnits i tidigare perioder och innebär att leasingavtalet tidigare redovisats som en hyra 
istället för finansiell leasing. Finansiell leasing innebär att hyran istället för kostnadsförs ska: 

 aktiveras som en leasingtillgång, 

 redovisas som en leasingskuld, 

 kostnadsföras som avskrivningar och räntekostnader. 

Felet har under 2025 rättats genom att tillgången och motsvarande leasingskuld har tagits upp i 
balansräkningen samt att avskrivningar, räntekostnader och amorteringar har redovisats enligt reglerna för 
finansiell leasing. Rättelsen har därmed påverkat 2025 års resultat, -1,7 mkr för tidigare års resultat. 

I enlighet med RKR R12 Byte av redovisningsprincip, ändringar i uppskattningar och bedömningar samt 
rättelser av fel har kommunen även retroaktivt räknat om jämförelsetalen för 2024 i denna årsredovisning och 
att den ackumulerade effekten har förts till ingående eget kapital 2025-01-01. Det formella bokslutet för 2024 
har inte ändrats. 

Effekt av rättelsen (tkr), jämförelsetal.  

Påverkad 
post 

2025 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018 

Årets 
resultat 
2024 
(jämförels
etal) 

389 358 336 315 294 161 143 124 

Leasingtill
gång 

       32 746 

Avskrivnin
g 

-1 201 -1 201 -1 201 -1 201 -1 201 -1 201 -1 201 -1 201 

Leasingsk
uld 

       -32 746 

Amorterin
g 

1 591 1 559 1 537 1 516 1 495 1 362 1 343 1 325 

Resultatp
åverkan 

        

Avskrivnin
gar 

1 201 1 201 1 201 1 201 1 201 1 201 1 201 1 201 

Räntekost
nader 

317 338 360 381 402 421 439 458 

Justerad 
hyreskost
nad 

-1 907 -1 897 -1 897 1 897 1 897 1 783 1 783 -1 783 

Balansera
t resultat, 
EK 

Ökat med 
motsvaran

de 
nettoeffekt 
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3.5 Driftsredovisning 

Driftredovisningen visar hur kommunens verksamheter har utvecklats ekonomiskt under året i jämförelse med 
budget. Sammantaget redovisar nämnder och styrelser ett överskott i förhållande till budget, vilket innebär att 
verksamhetens nettokostnader blev lägre än planerat. 

De största positiva avvikelserna återfinns inom socialnämnden och barn- och utbildningsnämnden. Utfallet 
förklaras huvudsakligen av högre statsbidrag än budgeterat samt skillnader i personal- och 
verksamhetskostnader jämfört med budget. Kommunstyrelsen redovisar ett mindre överskott, medan 
samhällsbyggnadsnämnden uppvisar en mindre negativ avvikelse mot budget.Utöver nämndernas utfall 
tillkommer kommunövergripande justeringar avseende pensioner, personal och övriga poster, vilket påverkar 
det samlade resultatet för verksamheten. 

Driftredovisningen visar därmed hur verksamheternas samlade utförande påverkar kommunens ekonomi. 
Fördjupade kommentarer och analyser av större avvikelser redovisas i förvaltningsberättelsen, avsnittet 
Resultat och ekonomisk ställning, samt i respektive nämnds verksamhetsredovisning. 

Driftredovisningen har upprättats i enlighet med god kommunal redovisningssed och följer samma 
redovisningsprinciper som årsredovisningen i övrigt. Övergripande och gemensamma redovisningsprinciper 
redovisas samlat i avsnittet Redovisningsprinciper. 

Ansvarig nämnd/styrelse 
eller annat organ (mkr) 

Utfall 2025 Budget 2025 
Avvikelse mot 

budget 
Utfall 2024 Budget 2024 

Kommunfullmäktige -0,7 -0,7 0,0 -0,6 -0,4 

Revision -0,5 -0,7 0,2 -0,7 -0,7 

Överförmyndare -0,8 -1,0 0,2 -0,9 -0,9 

Kommunstyrelse -78,7 -79,5 0,8 -76,1 -77,4 

Samhällsbyggnadsnämnd -4,7 -4,3 - 0,4 -4,8 -4,8 

Barn- och utbildningsnämnd -113,8 -117,2 3,4 -114,1 -114,3 

Socialnämnd -160,8 -166,8 6,1 -173,1 -163,3 

Summa drift hos 
nämnder/styrelser 

-359,9 -370,3 10,4 -370,3 -361,8 

Justering pension/personal 
och övriga poster 

-13,0 -9,4 -3,6 -8,6 -9,6 

Osäkra kundfodringar -0,1 - -0,1 - - 

Övriga kostnader - - - -2,0 - 

*Justering avskrivningar    -1,2  

*Justering hyra    1,9  

Verksamhetens 
nettokostnader 

-373,0 -379,7 6,7 -380,2 -371,4 

Resultaträkning i övrigt      

Verksamhetens 
nettokostnader 

-373,0 -379,7 6,7 -380,2 -371,4 

Skatteintäkter 218,1 217,6 0,5 205,7 205,4 

Generella stats- och 
utjämningsbidrag 

163,2 162,5 0,7 158,4 157,0 

Summa skatteintäkter samt 
bidrag 

381,3 380,1 1,2 364,1 362,4 

Resultat före finansiella 
poster 

8,3 0,4 7,9 - 16,1 - 9,0 

Finansiella intäkter 9,0 11,2 -2,2 19,3 1,4 

*Finansiella kostnader - 0,8 -1,0 0,2 -0,4 - 1,0 

Finansnetto 8,2 10,2 -2,0 18,9 0,4 

Årets resultat 16,5 10,6 5,9 2,8 -8,6 

*Justering för finansiell leasing. 
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3.6 Investeringsredovisning  

Kommunfullmäktige har beslutat investeringsramar per verksamhetsområde och inte för enskilda projekt. Inve-
steringar redovisas till anskaffningsvärde och utgifter hänförs till det år då de uppkommer. 

Merparten av kommunens investeringar är ettåriga och avslutas inom samma räkenskapsår. För dessa redovi-
sas årets budget och utfall. För investeringar som sträcker sig över flera år redovisas ackumulerat utfall under 
posten pågående investeringar. 

En samlad redogörelse för kommunens redovisningsprinciper återfinns i avsnittet Redovisningsprinciper. 

Den investeringsram som beslutades för 2025 uppgick till 25,6 mkr, därutöver överfördes 11,9 mkr i investe-
ringsmedel från föregående år ochutöver beviljades ett tilläggsanslag på 62,2 mkr för framtidens förskola samt 
förstärkningsåtgärder för taket på isladan. Sammantaget innebär detta att den totala investeringsramen för 
2025 uppgick till 99,7 mkr. 

Av dessa 99,7 mkr har 25 mkr investerats.Under året har ekobadet färdigställts och hunnit vara igång under 
sommaren, som påbörjats 2023. Vidare har fastigheter påbörjat upprustningen av takförsärkningen på sim-och 
sporthallen samt isladan i Övertorneå, vilka båda fortsätter och färdigställs i 2026. Förstärkningen av isladans 
tak har framflyttas för att inte störa verksamheten som pågår där under höst samt vintermånaderna. 

VA har färdigställt upprustningen av Övertorneå reningsverk som påbörjats tidigare år då det planeras att inve-
sterasi ett nytt reningsverk i centralorten. VAfortsätter med diverse säkerhetsåtgärder för att möta det ökade 
kraven gällande säkerhet och beredskap samt med att byta ut ledningar på kända problem sträckor runt om i 
kommunen. Vidare har upprustningen av Juoksengi reningsverk påbörjats och beräknas färdigställas i mitten 
på 2026. 

Gata/park har b.la påbörjat arbetet av upprustningen av gång- & cykelvägar som är ett återkommandeprojekt, 
områden somupprustats 2025 är b.la Turovaara, centrala Övertorneå(skolvägen)och Ruskola. Maskinparken 
har även uppdaterats genom att investera ien snöskoter samt stubbfräs som skall användas till ledunderhåll 
och skidspårsdragning under vinterhalvåren, vidare har trygghets- och trivselskapande belysning placerats 
runt om i centralorten. 

Renhållningen har investerat i nya avfallskärl för att följa lagkravet om fastighetsnära insamling av förpack-
ningsavfall som hittills har placerats ut i Ekobyn, Juoksengi, Lampisenpää och Svanstein. De har även färdig-
ställt en tälthall för lagring av avfallskärl samt tillhörande spolplatta på Orjasjärvi ÅVC.Barn- och utbildnings-
nämnden har investerat i datorer till personal. Kultur & fritid har påbörjat arbetet med konstens väg där ett min-
nesmärke för Östen Mäkitalo ska upprättas i Hedenäset, vilket färdigställs 2026. Verksamheten har även inve-
sterati en ny servicebil. Vidare har kost och lokalvård uppdaterat sin maskinpark med ny mer effektiv samt er-
gonomiskstädutrustning och ekonomienheten i en ny frankeringsmaskin. 

Enheten för säkerhetssamordnare samt socialen hade en budget på 0,4 tkr respektive 0,5 tkr men på grund av 
ändrade behov uteblev investeringarna. 

Bland de 25 mkr som investerats i 2025 har 15,5 mkr investerats i färdigställda projekt, 9,6 mkr är pågående 
investeringsprojekt som upparbetats under året och beräknas färdigställas kommande år. Där ingår även fram-
tidens förskola som fortfarande är i planeringsfasen på 1,7 mkr och beräknas stå färdig 2027. 

Nedan tabell visar hur mycket upparbetat i färdigställda investeringar per respektive enhet jämförelse med 
budget samt pågående investeringar. Att notera är att summorna i total utgift och varav årets investeringar re-
spektive pågående investeringar är samma då det inte finns några beslutade fleråriga projekt i budget 2025. 
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Investeringsredovisning, kommunen Totalutgift Varav: Årets investeringar     

Färdigställda projekt Total budget Ack. utfall Avvikelse Budget Utfall Avvikelse 

Ekonomi 0 0,1 -0,1 0,0 0,1 -0,1 

Kultur och fritid 0,4 0,4 0,0 0,4 0,4 0 

Fastigheter 1,8 1,8 0,0 1,8 1,8 0 

Vatten och avlopp 9,2 7,9 1,3 9,2 7,9 1,3 

Renhållning 4,5 2,5 2,0 4,5 2,5 2,0 

Gata/park 2,7 2,2 0,5 2,7 2,2 0,5 

Kost och lokalvård 0,2 0,2 0,0 0,2 0,2 0 

Säkerhetssamordnare 0,4 0,0 0,4 0,4 0 0,4 

Barn-och utbildningsnämnden 0,4 0,4 0,0 0,4 0,4 0 

Socialen 0,5 0,0 0,5 0,5 0 0,5 

Summa färdigställda investeringar 20,1 15,5 4,6 20,1 15,5 4,6 

Investeringsredovisning, kommunen Totalutgift Varav: pågående investeringar     

Pågående investeringar Total budget Ack. utfall Avvikelse Budget Utfall Avvikelse 

Kultur och fritid 0,2 0,2 0 0,2 0,2 0,0 

Fastigheter 64,4 3,7 60,7 64,4 3,7 60,7 

varav framtiden förskola 60 1,7 58,3 60 1,7 58,3 

Vatten och avlopp 14,9 5,7 9,2 14,9 5,7 9,2 

Summa pågående investeringar 79,5 9,6 69,9 79,5 9,6 69,9 

Totalsumma 99,6 25,0 74,7 99,6 25,0 74,7 

Sammantaget kvarstår en investeringsbudget om 74,7 mkr, där den enskilt största posten utgörs av framtidens förskola 
på 58,3 mkr, resterande kvarstående budget återfinns främst under Vatten och avlopp. 
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3.7 VA-redovisning 

Tekniska enheten har under 2025 arbetat med genomförande av den fastställda VA planen. 

Följande styrdokument är upprättade och fastställda av KF. 

20230626 Antog Kommunfullmäktige VA Policyn 

20240617 Antog Kommunfullmäktige VA Planen 

20240617 Antog Kommunfullmäktige Vattentjänst planen. 

Styrdokument beskriver hur VA försörjningen ska ordnas i hela kommunen och vi arbetar efter dessa. 

Övergripande målen är: 

Övertorneå kommun ska säkerställa att de kommunala Va-systemen är utformade med tillräcklig kapacitet 
idag och i framtiden, baserat på aktuella prognoser och planer avseende bl.a. folkmängd, vattenbehov och 
klimat. På så sätt kan Va-systemen bidra till en positiv samhällsutveckling. Va-systemet ska vara långsiktigt 
hållbart med avseende på energi och andra resurser. Vid beslut om investeringar ska långsiktiga drift- och 
underhållskostnader beaktas. Där så är lämpligt ska möjligheten till effektiviseringar av VA-verksamheten 
genom sammankoppling av olika distributionsområden utredas. 

Kommunala verksamhetsområden för vatten och avlopp ska ses över och fastställas. Övertorneå kommun ska 
verka för att det kommunala Va-systemet inte försämras, för att undvika att framtida generationer ärver en 
underhållsskuld. Arbetsmiljö och kompetensutveckling för personal anställd inom VA-området ska prioriteras. 
Genom en bra och utvecklande arbetsmiljö ska rekrytering av ny personal underlättas, och befintlig personal 
ska välja att arbeta vidare inom organisationen. 

Övertorneå kommun ska verka för en regional samverkan, bl.a. genom samordning av fortbildning och 
kompetensutbyte med närliggande kommuner samt för en intern samverkan mellan de kommunala enheter 
som arbetar med frågor rörande vatten och avlopp. 

 

Enligt Vattentjänstelagen ska vatten- och avloppsverksamhet särredovisas i bokslut. Resultatet för 2025 är -
1,7 mkr, vilket är en förbättring med 1 mkr jämfört med föregående år (-2,7 mkr). Enligt beslut i 
kommunfullmäktige (Kf § 88, 2016-11-07) skall en täckningsgrad (intäktsfinansiering) på 100 % eftersträvas 
eftersom VA-kollektivet skall vara självbärande. Under 2023 (KF §12, 2023-02-27) beslutades det om en 
höjning av VA-taxan, vilket började gälla från 2023-04-01. Täckningsgraden uppgår till 91,56 % för 2025 vilket 
är en förbättring med 4,37 % jämfört med föregående år. 
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3.7.1 Resultat- och Balansräkning 

Resultaträkning, mkr 2025 2024 2023 

Verksamhetens intäkter 18,3 18,1 15,9 

Brukningsavgifter 16,9 16,8 14,6 

Anläggningsavgifter 0,1 0,3 0,2 

Övriga externa intäkter 0,4 0,2 0,4 

Interna intäkter 1,0 0,8 0,7 

    

Verksamhetens kostnader -20 -20,8 -20,7 

Externa kostnader -13,5 -14,8 -15 

Interna kostnader -1,3 -1,2 -0,9 

Avskrivningar -5,2 -4,8 -4,8 

Verksamhetens nettokostnader -1,7 -2,2 -4,8 

    

Årets resultat -1,7 -2,7 -4,8 

 

Balansräkning 2025 2024 

(mkr)   

Tillgångar   

Anläggningstillgångar   

Mark, byggnader och tekniska anläggningar 75,5 72,2 

Maskiner och inventarier 6,2 3,5 

Pågående investeringar 6,6  

Summa anläggningstillgångar 88,3 75,7 

   

Omsättningstillgångar   

Kundfodringar 7,0 1,2 

Summa omsättningstillgångar 7,0 1,2 

Summa tillgångar 95,3 76,9 

   

Eget kapital, avsättningar och skulder   

Eget kapital   

Årets resultat 1,7 2,7 

Övrigt eget kapital* 86,8 0,0 

Summa eget kapital 88,5 2,7 

   

Skulder   

Långfristiga skuld kommun* 0,0 70,3 

Kortfristiga skulder 6,8 3,8 

Summa skulder 6,8 74,1 

Summa eget kapital och skulder 95,3 76,9 

*Omklassificering av långfristig skuld kommun till övrigt eget kapital. 
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3.8 Redovisningsprinciper 

Redovisningen har skett i enlighet med Lag (2018:597) om kommunala bokföring och redovisning, 11 kapitlet, 
samt i överensstämmelse med rekommendationer från Rådet för kommunal redovisning och god 
redovisningssed. Avvikelser redovisas nedan. 

Övergripande redovisningsprinciper som alltid beaktas i redovisningen för att ge en så rättvisande bild som 
möjligt är: 

 Fortlevnadsprincipen 

 Försiktighetsprincipen. Innebär att tillgångar aldrig får övervärderas, skulder aldrig undervärderas, 
vinster aldrig föregripas och förluster alltid föregripas. 

 Principen om öppenhet innebär att om det råder tvekan mellan två redovisningssätt så ska alltid den 
mest öppna beskrivningen av utvecklingen och situationen väljas. 

 Kongruensprincipen innebär att det ska finnas en överensstämmelse mellan balansräkning och 
resultaträkning som innebär att samtliga förmögenhetsförändringar (i balansräkningen) ska redovisas 
över resultaträkningen. 

 Periodiseringsprincipen innebär att intäkter och kostnader som är hänförliga till räkenskapsåret tas 
med, oavsett tidpunkten för betalningen eller när de faktureras. 

 Objektivitets-, aktualitets-, relevans- och väsentlighetsprincipen syftar bland annat till att beskriva 
hur redovisningsinformationen ska vara, det vill säga begriplig och att informationen ska grunda sig på 
underlag som är verifierbara. 

 Konsekvens och jämförbarhet innebär att redovisningen ska ske på samma sätt mellan 
redovisningsåren och kunna jämföras mellan olika bokföringsskyldiga. 

 Kontinuitetsprincipen innebär att ingående balans i balansräkningen ska vara samma som utgående 
balans i balansräkning för året innan 

 Principen om historiska anskaffningsvärden. 

Periodisering 

Periodisering av utgifter och inkomster har gjorts enligt väsentlighetsprincipen. Leverantörs- och kundfakturor 
som anlänt efter balansdagen, men är hänförliga till räkenskapsåret, har tagits upp som skuld respektive 
fordran. Statsbidrag till driftkostnader och investeringskostnader har fordringsförts. Inte utbetalade men 
beslutade bidrag till utomstående har skuldförts om de uppgår till väsentligt belopp. Externa utgifts- och 
inkomsträntor är periodiserade. Lönerna redovisas i huvudsak enligt kontantmetoden. 

Periodisering av skatteintäkter 

Kommunalskatten har periodiserats i enlighet med Rådet för kommunal redovisning rekommendation nr 2. 
Kommunen har i bokslutet för år 2025 bokfört den definitiva slutavräkningen för år 2024 och en preliminär 
avräkning för 2025 i resultaträkningen. 

Periodisering av löneskatt 

Den särskilda löneskatten på pensionskostnaden har periodiserats i enlighet med RKR nr 17 och belastat 
resultaträkningen. Den preliminära löneskatten för år 2025 har betalats löpande varje månad. 

Omsättningstillgångar värderas som regel till det lägsta av anskaffningsvärdet eller verkligt värde. 
Värdepapper värderas till marknadsvärde. Fordran med förfallotid inom ett år från balansdagen beaktas som 
kortfristig. 

Hyres-/leasingavtal klassificeras var för sig utifrån avtalade förhållanden i det specifika avtalet. Majoriteten av 
tecknade avtalen klassificeras som operationella, men även två finansiella leasingavtal finns. 

Arbetsgivaravgifter 

Arbetsgivaravgifter har bokförts i form av procentuella personalomkostnadspålägg (PO-pålägg) i samband 
med löneredovisningen och interndebiteras förvaltningarna med följande pålägg för år 2025: 



Kommunfullmäktige, Årsredovisning 2025 56(58) 

 Förtroendemän/uppdragstagare 40,24 % 

 Arbetstagare med kommunalt avtal och med pensionsrätt 40,24 % 

Anslutningsavgifter 

Utdebiterade anslutningsavgifter för vatten/avlopp redovisas som intäkt i resultaträkningen. 

Skuld för semester, ferielön och okompenserad övertid som ej var uttagen per 31 augusti redovisas som 
kortfristig skuld enligt gällande löneläge inklusive arbetsgivaravgifter för kommande år. I det fall amorteringen 
av långfristiga lån sker nästkommande år redovisas denna som kortfristig skuld. 

Kapitalkostnader 

Vid beräkningen av kapitalkostnader används den s.k. nominella metoden. Med nominell metod menas att 
kapitalkostnaden beräknas utifrån årlig avskrivning på investeringens anskaffningsvärde utifrån investeringens 
ekonomiska livslängd. 

Internräntan 2025 är 0 % på kvarstående bokfört värde. 

Anläggningstillgångar 

I balansräkningen har anläggningstillgångarna upptagits till anskaffningsvärde minus investeringsbidrag efter 
avdrag för planenlig avskrivning. De investeringar som aktiveras som anläggningstillgångar har i huvudsak 
haft ett anskaffningsvärde som överstiger 25 000 kronor och en livslängd som överstiger 3 år. 
Anskaffningskostnaden för pågående anläggningar aktiveras löpande. 

Avskrivningar 

Avskrivning av materiella anläggningstillgångar görs för den beräknade nyttjandeperioden med linjär 
avskrivning baserat på anskaffningsvärdet exklusive eventuellt mervärde. På tillgång i form av mark, konst och 
pågående arbeten görs emellertid inga avskrivningar. Nya investeringsprojekt delas upp i komponenter. 

Avskrivningstider 

Följande avskrivningstider tillämpas normalt i kommunen: 3, 5, 10, 12, 15, 20, 33, 40, 50, 60, 80 år. 
Genomsnittlig nyttjandeperiod uppgår till 27 år. 

Pensionsåtagande redovisas enligt blandmodellen. Förmåner intjänade från och med 1998 hanteras via 
försäkringslösning. Särskild avtalspension samt förpliktelser till förtroendevalda och förpliktelser där 
utbetalningen påbörjats redovisas som avsättning. Förmåner intjänade före 1998 redovisas som 
ansvarsförbindelse. Nästa års pensionsutbetalningar redovisas som kortfristig skuld. Beräkningar av det 
samlade åtagandet har utförts av KPA enligt RIPS 07 och baseras på nu gällande pensionsavtal. 

Extern kapitalförvaltning 

Extern kapitalförvaltning redovisas som omsättningstillgång enligt fastställda regler/riktlinjer av 
kommunfullmäktige. 

Nedskrivning anläggningstillgång 

För att en nedskrivning eller återföring av nedskrivning ska vara aktuell görs en prövning av tillgångens värde. 
En värdering av tillgången görs som jämförs med redovisat bokfört värde. 

Värdereglering kundfordringar 

Kundfordringar äldre än ett år redovisas som osäkra fordringar. 

Sammanställd redovisning (koncern) 

Den sammanställda redovisningen upprättas enligt den RKR R16 Sammanställda räkenskaper och utformas 
enligt god redovisningssed. I koncernbokslutet ingår Övertorneå kommun och de bolag i vilka kommunen 
direkt eller indirekt innehar en röstandel av minst 20 procent, nämligen: Stiftelsen Matarengihem (100 %), 
Övertorneå Energiförsäljning AB (100 %) och Övertorneå Energi AB (100 %). Ingen omräkning av bolagens 
avskrivningar i komponenter har gjorts för räkenskapsåret, då kommunen själv inte tillämpar 
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komponentavskrivning fullt ut. Arbetet med detta fortgår. 

Den sammanställda redovisningen har gjorts enligt förvärvsmetoden. Med proportionell konsolidering menas 
att endast ägda andelar av dotterföretagens resultat- och balansräkningar tas in i den sammanställda 
redovisningen. Förvärvsmetoden innebär att anskaffningsvärdet för dotterföretagens andelar avräknas mot 
förvärvat eget kapital. I eget kapital ingår härmed förutom kommunens eget kapital endast den del av 
dotterföretagens egna kapital som intjänats efter förvärvet. Eftersom koncernredovisningen endast ska visa 
enheternas relationer med omvärlden har interna mellanhavanden tagits bort. Enhetliga redovisningsprinciper 
finns inte mellan kommunen och dotterföretagen men där avvikelser finns har kommunens 
redovisningsprinciper varit vägledande. Samtliga dotterföretag har liksom kommunen kalenderår som 
redovisningsår. 

Jämförelsestörande poster redovisas i not till berörd resultatpost. Avvägning har gjorts mellan krav på 
information och överskådlighet. 

Rekommendation RKR 18.1 följs inte av Övertorneå kommun när investeringsbidragen samt 
anslutningsavgifterna är av ringa betydelse. 

3.9 Begreppsförklaringar 

Anläggningstillgångar: Fast och lös egendom av högre värde med längre livslängd, som är avsedda att 
stadigvarande användas i verksamheterna. 

Ansvarsförbindelse är en upplysning till balansräkningen över ekonomiska åtaganden som inte redovisas 
som skuld eller avsättning i balansräkningen. 

Avskrivningar är planmässig värdeminskning av anläggningstillgångar för att fördela anskaffningskostnaden 
över tillgångens livslängd. 

Avsättningar: Ekonomiska förpliktelser som är säkra, men ovissa till belopp eller tidpunkt då de ska infrias, t 
ex pensionsförpliktelser. 

Balansräkningen: Visar den ekonomiska ställningen i sammandrag vid räkenskapsårets utgång. Kommunens 
samtliga tillgångar och skulder samt eget kapital redovisas. Ställda panter och ansvarsförbindelser upptas 
inom linjen. 

Driftredovisningen: Redovisar kostnader och intäkter för den löpande verksamheten under året, fördelat per 
nämnd/styrelse. 

Eget kapital: är totala tillgångar minus avsättningar och skulder (nettoförmögenhet). Består av 
anläggningskapital (bundet kapital i anläggningar mm) och rörelsekapital (fritt kapital för framtida drift- och 
investeringsändamål). 

Extraordinära intäkter/kostnader: Saknar tydligt samband med ordinarie verksamhet och är av sådan art att 
de inte förväntas inträffa ofta eller regelbundet samt uppgår till väsentligt belopp. 

Finansiella intäkter/kostnader redovisas under särskild rubrik i resultaträkningen, exempelvis ränteintäkter, 
utdelning, räntekostnader m m. 

Förutbetalda kostnader: Kostnader betalda före balansdagen, som förbrukas efter balansdagen (fordran). 

Förutbetalda intäkter: Intäkter erhållna före balansdagen, som härrör från perioder efter balansdagen (skuld). 

Investeringsredovisningen: Redovisar in- och utbetalningar för årets nettoredovisningar i till exempel 
fastigheter, anläggningar, maskiner och inventarier. Dessa tillgångar är avsedda att användas under en längre 
tidsperiod. 

Jämförelsestörande poster:  Händelser eller transaktioner som inte är extraordinära men viktiga att 
uppmärksamma vid jämförelse med andra perioder mellan olika kommuner. 

Kapitalkostnader: Årlig finansiell ersättning mellan kommunens finansförvaltning och övriga förvaltningar för 
att man nyttjar en investering (byggnad, anläggning, inventarier). 
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Kortfristiga fordringar och skulder: Fordringar och skulder som förfaller till betalning inom ett år efter 
balansdagen. 

Likvida medel: Kontanter eller tillgångar som kan omsättas på kort sikt, till exempel kassa-, plusgirot och 
banktillgångar, postväxlar samt värdepapper till exempel statsskuldväxlar, bankcertifikat. 

Likviditet: Betalningsberedskap på kort sikt (förmåga att betala skulder i rätt tid). Likviditeten kan beräknas på 
olika sätt. Kassalikviditet är omsättningstillgångar minus varulager delat med kortfristiga skulder. 
Balanslikviditet är omsättningstillgångar delat med kortfristiga skulder. Rörelsekapitalet (omsättningstillgångar 
minus kortfristiga skulder) i förhållande till årets externa utgifter. 

Långfristiga fordringar och skulder: Fordringar och skulder som förfaller till betalning senare än ett år efter 
balansdagen. 

Löneskatt är skatt på pensionsförmåner till anställda. 

Nyckeltal: Mäter förhållandet mellan två storheter, t ex likvida medel i % av externa utgifter (likviditet). 

Omsättningstillgångar: Tillgångar som beräknas innehas kortvarigt, exempelvis kundfordringar och 
förrådsartiklar. Dessa tillgångar kan på kort tid omsättas till likvida medel. 

Periodisering innebär en fördelning av kostnader och intäkter på den redovisningsperiod till vilken de hör. 

Resultaträkning: Sammanfattar årets intäkter och kostnader och därmed hur förändringen av kommunens 
eget kapital framkommit. Denna förändring kan också beräknas genom att man jämför eget kapital i de 
senaste två årens balansräkningar. 

Soliditet: Andelen eget kapital av de totala tillgångarna, dvs. graden av egna finansierade tillgångar. Visar i 
vilken utsträckning som tillgångarna är finansierade med eget kapital och därmed hur stabil kommunen är. 
Måttet beskriver kapitalstyrkan vilket ger vägledning vid investeringsbeslut och dess konsekvenser på lång 
sikt. 

Vision: Anger ett framtida, ej tidsbestämt, önskvärt tillstånd och talar om vart Övertorneå är på väg. 



   SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
     Sammanträdesdatum 
  2026-04-20 
 
Kommunstyrelsen  
 
 

Justerades sign Utdragsbestyrkande 
    
    
    
 

 
 

KS § 38 
 

Årsredovisning för Övertorneå Energi AB 2025 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige  
 
Årsredovisning för Övertorneå Energi AB 2025 godkänns. 

  
Ärendebeskrivning 
 
Styrelsen för Övertorneå Energi AB har upprättat årsredovisning för 
räkenskapsåret 2025.  
 
Bolaget har under året bedrivit verksamhet med eldistribution, fibernät och 
vägbelysning inom Övertorneå och Haparanda kommuner. 
 
Under året har bolaget haft fyra protokollförda styrelsemöten. Ordförande är 
Roland Kemppainen, ledamöter Ulf Hannu, Jan Sipola, Ulf Aili och Per-Erik 
Muskos.  
 
 
 
______ 
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     Sammanträdesdatum 
  2026-04-20 
 
Kommunstyrelsen  
 
 

Justerades sign Utdragsbestyrkande 
    
    
    
 

 
 

KS § 39 
 

Årsredovisning för Övertorneå Energi Försäljning AB 2025 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
 
Årsredovisning för Övertorneå Energi Försäljning AB 2025 godkänns. 

  
Ärendebeskrivning 
 
Styrelsen för Övertorneå Energi Försäljning AB har upprättat årsredovisning för 
räkenskapsåret 2025. 
 
Bolaget har under året bedrivit produktion och distribution av fjärrvärme inom 
Övertorneå centralort samt elhandel till privatpersoner och företag. 
 
Under året har bolaget haft fyra protokollförda styrelsemöten. Ordförande är 
Roland Kemppainen, ledamöter Ulf Hannu, Jan Sipola, Ulf Aili och Per-Erik 
Muskos.  
 

 
 
______ 
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     Sammanträdesdatum 
  2026-04-20 
 
Kommunstyrelsen  
 
 

Justerades sign Utdragsbestyrkande 
    
    
    
 

 
 

KS § 40 
 

Årsredovisning för Puostijärvi Produktion AB 2025 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
 
Årsredovisning för Puostijärvi Produktion AB 2025 godkänns.  

  
Ärendebeskrivning 
 
Bolaget har under året drivit elproduktion i vattenkraftverken i Ekfors.  
 
Under året har bolaget haft tre protokollförda styrelsemöten. Ordförande är Roland 
Kemppainen, ledamöter Ulf Hannu, Jan Sipola, Ulf Aili och Per-Erik Muskos.  
 
 
______ 

 
 



















   SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
     Sammanträdesdatum 
  2026-04-20 
 
Kommunstyrelsen  
 
 

Justerades sign Utdragsbestyrkande 
    
    
    
 

 
 

KS § 41 
 

Arsredovisning för Stiftelsen Matarengihem 2025 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
 
Årsredovisning för Stiftelsen Matarengihem 2025 godkänns. 

  
Ärendebeskrivning 
 
Stiftelsen Matarengihem är en allmännyttig bostadsstiftelse som har till ändamål 
inom Övertorneå socken förvärva fastigheter eller tomträtt till tomter i syfte att 
uppföra och förvalta bostadshus med tillhörande affärslägenheter och kollektiva 
anordningar. Huvudman för Stiftelsen Matarengihem är Övertorneå kommun.  
 
Vid räkenskapsårets utgång ägde och förvaltade stiftelsen totalt 434 lägenheter 
fördelat i 45 huskroppar.  Per 2025-12-31 var totalt 30 lägenheter outhyrda. Vilket 
bedöms likvärdigt med föregående år (21). Av dessa är 15 lägenheter i ej 
uthyrningsbart skick med stora behov av reparationer och renovering.  
 
Den genomsnittliga hyran för 2025 uppgick till 1 066 kr/m2 (1026 kr/m2) vilket är 
en ökning med 40 kr/m2 jämfört med 2024.  I den budget som lades för 2025 
prognostiserades hyreshöjningen träda i kraft 2025-01-01 medan förhandlings-
resultatet resulterade i en hyreshöjning från 2025-07-01. Detta påverkade det 
ekonomiska resultatet negativt.  

 
 
 
______ 
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Förtroendevalda revisorer i Stiftelsen Matarengihem 

        Till styrelsen i 

        Stiftelsen Matarengihem 

        Org nr 897600-1936 

För kännedom 

Fullmäktige i Övertorneå kommun 

Kommunstyrelsen i Övertorneå kommun 

Förtroendevalda revisorers revisionsberättelse för år 2025 

Vi, av fullmäktige i Övertorneå kommun utsedda förtroendevalda revisorer, har granskat Stiftelsen 
Matarengihems verksamhet för år 2025. Granskningen har utförts av sakkunniga från PwC som 
biträder de förtroendevalda revisorerna.  

Styrelse och VF ansvarar för att verksamheten bedrivs enligt gällande stadgar samt de lagar och 
föreskrifter som gäller för verksamheten.  

Förtroendevalda revisorerna ska granska om stiftelsens verksamhet sköts på ett ändamålsenligt och 
från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt och om stiftelsens interna kontroll är tillräcklig.  

Granskningen har utförts enligt stiftelselagen, kommunallagen och god revisionssed i kommunal 
verksamhet.  

Granskningen har genomförts med den inriktning och omfattning som behövs för att ge rimlig grund 
för bedömning och prövning. I samband med granskningen har vi träffat stiftelsens styrelseordförande 
och VF.  

Vi noterar, inom ramen för vår uppföljning av tidigare påtalade frågor till stiftelsens styrelse, att 
Kammarkollegiet 2025-01-24 meddelat att stiftelsen har rätt at avyttra fastigheter enligt 17 § i 
stadgarna. Vi ser positivt på att styrelsen utrett frågan tillsammans med berörd instans.  

Vi anser att de revisionbevis vi inhämtat är tillräckliga som grund för våra uttalanden nedan.  

Utifrån genomförd granskning gör vi följande bedömningar avseende revisionsåret 2025:  

Att stiftelsens verksamhet sammantaget har skötts på ett i allt väsentligt ändamålsenligt sätt.  

Att stiftelsens verksamhet inte bedrivits på ett från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt.  

Att stiftelsens interna kontroll inom granskade områden i allt väsentligt har varit tillräcklig.  
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Vi lämnar följande rekommendationer:  

- Vidta åtgärder i syfte att stärka den ekonomiska måluppfyllelsen. 

Övertorneå, dag som framgår av min elektroniska signatur 

 

_________________    _________________ 

Johan Heikki     Bror-Erland Härmä 

Förtroendevald revisor   Förtroendevald revisor 
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Deltagare

  ÖHRLINGS PRICEWATERHOUSECOOPERS AB 556029-6740 Sverige

 STIFTELSEN MATARENGIHEM Sverige

Signerat med Svenskt BankID

Undertecknare

Namn returnerat från Svenskt BankID: Lars Johan Heikkilä

Johan Heikkilä

2026-04-24 13:02:23 UTC

Datum

Leveranskanal: E-post

Signerat med Svenskt BankID

Undertecknare

Namn returnerat från Svenskt BankID: BROR ERLAND HÄRMÄ

Bror-Erland Härmä

2026-04-24 12:16:10 UTC

Datum

Leveranskanal: E-post
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  2026-04-20 
 
Kommunstyrelsen  
 
 

Justerades sign Utdragsbestyrkande 
    
    
    
 

 
 

KS § 30 
 

Verksamhetsberättelse Kommunstyrelsen 2025 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
 
Verksamhetsberättelse 2025 för kommunstyrelsen godkänns.  

  
Ärendebeskrivning 
 
Kommunstyrelsens budget för helår 2025 uppgår till netto 79,5 mkr.  

Kommunstyrelsen utfall per 2025-12-31 är 78,7 mkr, vilket gör att kommun-
styrelsen uppvisar ett överskott med 0,8 mkr mot budget. 

Avvikelse mot prognos 

I prognosen oktober beräknades kommunstyrelsen uppvisa ett positivt resultat med 
5,6 mkr varav tekniska enheten beräknades ha en positiv avvikelse med 4,1 mkr. 
Prognosen för oktober visade på lägre driftkostnader för bland annat el, värme 
samt vinterväghållning. Största förändringarna mot prognosen i oktober hos 
tekniska enheten beror på att Trafikverket har minskat sin andel som de betalar 
avseende vägbidraget, vilket gör att kommunens kostnad ökade med 1,2 mkr. 
Vinterväghållningen blev dyrare än prognosen i oktober men en positiv avvikelse 
mot budget m.m. 

Avvikelse mot budget 
Största avvikelserna mot budget har tekniska enheten som totalt sett prognostiserar 
ett underskott mot budget med -1,2 mkr samt Kost och lokalvård -0,6 mkr. De 
ansvaren visar samtliga på positiva avvikelser mot budget, där största avvikelsen har 
Personalchefen 0,5 mkr, Kultur och fritid  +0,5 mkr, räddningstjänsten +0,5 mkr 
samt Säkerhetssamordnaren +0,6 mkr. 

Utifrån data för 2025 gör man den sammanvägda bedömningen att man uppnår  
verksamhetsmålen med viss avvikelse. 

Det finns 13 stycken prioriterade utvecklingsområden där 6 stycken bedöms 
uppfyllda, 5 stycken uppfyllda med viss avvikelse samt 2 är ej uppfyllda, detta 
föranleder ovan sammanvägda bedömning. 

Inom tekniska enheten så har verksamheterna större containrar som gör att det 
blivit minskade transporter inom ÅVC, måttet bedöms uppfyllt. Matsvinnet i 
skolorna bedöms tillfälligt förhöjda då det skett menybyte, delvis uppfyllt. Målet 
Hållbar avfallshantering bedöms delvis uppfyllt.  

Energiförbrukningen är minskad, delvis på grund av optimeringar men även på 
grund av en mildare vinter. Målet Energioptimering är uppfyllt.  
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KS § 30 forts 

Antal resenärer inom kollektivtrafiken bedöms uppfyllt då det är fler resenärer än 
förgående år. Dock har vi ej byggt fler laddstolpar så det prioriterade målet 
transporter bedöms delvis uppfyllt.  

Antal kubikmeter producerat vatten har minskats. Tekniska enheten har utfört 
förebyggande åtgärder som gjort att antalet läckage har minskat. VA-abonnenter 
ligger något lägre än förgående år. Målet Tillhandahålla ett robust VA-system bedöms 
därav delvis uppfyllt.  

Svenskt Näringslivs enkätundersökning ska ligga över 4,0 i Svenskt näringslivs 
rankning gällande företagsklimatet, Övertorneå ligger på 3,4 i den sammanfattade 
bedömningen vilket ligger i linje med året innan. Snittet för Sverige är 3,5. Målet 
Främja nyföretagande och utveckla näringslivet bedöms delvis uppnådd.  

Svensk näringslivs rapport Lokalt näringslivsklimat som släpptes i september 2025 
visar på att Övertorneå Kommun uppnår måttet för brottslighet/trygghet i 
kommunen ska ska ligga över 4,5, kommunen har ett index på 4,59. Kundenkäten 
för kundnöjdhet skolmåltider blev den ska visa minst 80% nöjdhet kundenkäten 
visar på 75 % nöjdhet vilket är en ökning från förgående år men däremot når man 
ej målet, därav delvis uppnådd. Målet Förbättrad folkhälsa bedöms därav vara delvis 
uppfyllt.  
Många av målen är långsiktiga och kräver ett strategiskt och uthålligt arbete för att 
uppnås.  
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för 2025.  
 
 
 
______ 

 



Kommunstyrelse, Årsredovisning 2025 260202 1(11) 

 

 

 

 

Verksamhetsberättelse 

Kommustyrelsen  

2025 

 

   

 



Kommunstyrelse, Årsredovisning 2025 260202 2(11) 

Innehållsförteckning 

1 Våra verksamheter ................................................................................................................ 3 

1.1 Ekonomisk analys .................................................................................................................................. 3 

1.2 Året i siffror ........................................................................................................................................... 7 

1.3 I korthet ................................................................................................................................................. 8 

1.4 Viktiga händelser ................................................................................................................................... 8 

1.5 Måluppfyllelse ....................................................................................................................................... 9 

1.5.1 Redovisning ................................................................................................................................. 10 

 

  



Kommunstyrelse, Årsredovisning 2025 260202 3(11) 

1 Våra verksamheter 

1.1 Ekonomisk analys 

Kommunstyrelsens budget för helår 2025 uppgår till netto 79,5 mkr. Kommunstyrelsen utfall per 

2025-12-31 är 78,7 mkr, vilket gör att kommunstyrelsen uppvisar ett överskott med 0,8 mkr mot 

budget. 

Avvikelse mot prognos 

I prognosen oktober beräknades kommunstyrelsen uppvisa ett positivt resultat med 5,6 mkr varav 

tekniska enheten beräknades ha en positiv avvikelse med 4,1 mkr. Prognosen för oktober visade på 

lägre driftkostnader för bland annat el, värme samt vinterväghållning. Största förändringarna mot 

prognosen i oktober hos tekniska enheten beror på att Trafikverket har minskat sin andel som de 

betalar avseende vägbidraget, vilket gör att kommunens kostnad ökade med 1,2 mkr. 

Vinterväghållningen blev dyrare än prognosen i oktober men en positiv avvikelse mot budget m.m. 

Avvikelse mot budget 

Största avvikelserna mot budget har tekniska enheten som totalt sett prognostiserar ett underskott 

mot budget med -1,2 mkr samt Kost och lokalvård -0,6 mkr. De ansvaren visar samtliga på positiva 

avvikelser mot budget, där största avvikelsen har Personalchefen 0,5 mkr, Kultur och fritid  

+0,5 mkr, räddningstjänsten +0,5 mkr samt Säkerhetssamordnaren +0,6 mkr. 

Nedan följer redogörelser för verksamheterna. 

Kommundirektör (ansvar 111) Utfall 5,2 mkr. Budget i balans. 

Biblioteksverksamheten (ansvar 112) Utfall 3,6 mk, +0,1 mkr mot budget. Resursbiblioteket 

finansieras av ett årligt anslag på 1,7 mkr från Kungliga biblioteket. 

Kommunalråd (ansvar 113) Utfall 0,2 mkr, Uppvisar en budget i balans. 

Kultur & fritid (ansvar 115) Utfall på 13,3 Mkr, vilket är ett överskott mot budgeten med 

0,5  mkr. vilket kan härledas till: 

  Ekobadet genererade mer intäkter än förväntat 

  Lägre personalkostnader än budgeterat. Delad resurs med mellan biblioteket och kultur- och 

fritidskontoret, samt att kultur- och fritidschef tillfälligt tagit över rollen som 

folkhälsosamordnare. 

Utredare (ansvar 116) Utfall på 5,7 Mkr per helår, +0,2 mkr mot budget, vilket kan härledas till 

kollektivtrafiken. Finansieringsbidraget och övriga kostnader som kommunen betalar till 

RKM/Länstrafiken har minskat. Enbart pensionärer samt ungdomar subventioneras. 

Stab (ansvar 118) har ett utfall på 6.1 Mkr, + 0,1 Mkr mot budget, vilket beror på följande: 

Stabverksamheten – Påvisar ett positivt resultat om ca 0,8 Mkr. Den positiva avvikelsen härleds till 

lägre lönekostnader på grund av vakans samt omfördelning inom personalbudgeten 

(näringslivsutvecklare flyttad från Stab till Näringslivsutveckling). 

Årsavgifter medlemsavgifter går enligt budget. 

Ansvarighetsförsäkring– gör ett positivt resultat om ca 0,1 Mkr. Bytt försäkringsbolag samt 

genomfört omfördelningar av vissa försäkringar vilket medfört lägre kostnader än budgeterat. 

Medfinansiering– Påvisar en negativ avvikelse om ca 0,3 Mkr, detta beror på att det under året 

tillkommit medfinansiering som beslutats om av ks och som ej budgeterats för, samt att en 

omfördelning skett från näringslivsutveckling till nedfinansiering. 

Näringslivsutveckling (verksamhet 195) – Påvisar en negativ avvikelse om ca 0,5 Mkr. Detta 

härleds till att lönekostnader för näringslivsutvecklaren har omfördelats till denna verksamhet. 
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HR (ansvar 119) Utfall på 5,9 mkr,  +0,5 mkr mot budget. 

Överskottet hänförs i huvudsak till minskade lönekostnader samt mer intäkter än budgeterat. 

Minskade lönekostnader beror på tjänstledigheter, vakanser och lägre uttag av facklig tid. Mer 

intäkter hänförs till bidraget från Försäkringskassan för rehabiliteringsinsatser som har varit större 

än beräknat samt medel från Omställningsfonden för utbildningsinsatser som använts 2025 istället 

för 2024. 

Ekonomi (ansvar 121) Utfall 6,5 mkr, vilket är en positiv avvikelse mot budget med 0,1 mkr. 

Ekonomienheten har en mindre intäkt avseende Stiftelsen Matarengihem än budgeterat men har haft 

mindre mindre kostnader för personal, förbrukningsmaterial samt it som totalt sett bidragit till en 

positiv avvikelse. 

Tekniska enheten (ansvar 13XXX) Utfall totalt på tekniska enheten är 20,4 mkr, -1,1 mkr mot 

budget. 

Tekniskas budget omfattar totalt 19,3 Mkr. Prognosen har flukturerat under året, i April 19,6 i 

Augusti 14,9 och nu i oktober 15,00 Mkr. De största osäkerhetsposterna har varit vinterväghållning 

och energikostnader. 

Tekniska enheten (ansvar 131), Utfall 2,8 mkr, + 0,2 mkr mot budget. 

Största osäkerhetsposten har varit lantmäterikostnader för 200 tkr. 

Fastigheter (ansvar 132)  Utfall 3,3 mkr, -1,9 mkr mot budget. 

Största avvikelserna mot budget är följande; 

I resultatet ingår en förlust på -1,4 mkr, då Ruskolabacken såldes till ett lägre pris än det bokförda 

värdet. 

Ökade kostnader för besiktningar -0,2 mkr, värme -0,2 mkr, förbrukningsmaterial -0,4 mkr. rep- och 

underhåll maskiner -0,3 mkr. 

Lägre kostnader för el +0,3 mkr, Larm +0,3 mkr, ökade intäkter +0,5 mkr. 

Vatten och Avlopp, VA (ansvar 133) Utfall 1,2 mkr, +0,1 mkr mot budget. 

 Ej budgeterad kostnad för jour- och beredskap -0,4 mkr.  

 Minskade driftkostnader såsom el +0,6 mkr.  

 Ökade intäkter +0,3 mkr pga. statsbidrag, däremot även ökade kostnader för 

förbrukningsinventarier -0,8 mkr.  

 Minskade it-kostnader +0,2 mkr  

 Mindre avskrivningskostnader +0,2 mkr 

Renhållning (ansvar 134) Utfall +0,3 mkr, +0,4 mkr bättre än budget. 

Renhållningen uppvisar ett resultat som är 0,4 mkr bättre än budget. Orsakerna till detta är 

intäkterna på driften ökat som en följd av ett internt arbete med att förnya taggar på sopkärl som 

tidigare tömts utan att debiteras. Även intäkterna för förpackningsinsamling har ökat. 

Fordonssamordning (ansvar 135) Utfall 0,3 mkr, -0,1 mkr mot budget. 

Något ökade kostnader för driftkostnader av fordonen. 
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Gata Park, (ansvar 13600) Utfall 13,1 mkr, +0,1 mkr mot budget. 

Gata Park uppvisar ett överskott mot budget med 0,1 mkr. I oktober prognosen beräknades den 

budgeten bli högre men då vägverket aviserade att de betalar en mindre andel av vägbidraget så 

innebär detta en ökad kostnad för kommunen med 1,2 mkr. Även kostnaden för vinterväghållningen 

blev högre än prognosen oktober. I jämförelse med budgeten så har Gata Park en budget i balans. 

Kost och lokalvård (ansvar 141) Utfall 0,4 mkr, -0,6 mkr mot budget. 

Lokalvården +0,1 mkr mot budget. Budget i balans. 

 

Centralkök/Svarträven/Svanstein 

Centralköket avviker med -1 mkr mot budget, vilket beror på ändring av bemanning. 

Personalkostnader avviker med -0,7 mkr. Livsmedel avviker med -0,3 mkr mot budget. 

Övertorneå skolmåltid visar +0,3 mkr mot budget. Delvis minskade kostnader personal men även 

minskade kostnader för livsmedel. 

Svanstein skolmåltid samt Björkebygårdens kosthåll har en budget i balans. 

Personal från förskolorna avseende kost och lokalvård är flyttad från Barn- och 

utbildningsförvaltningen till Kommunstyrelsen under kost- och lokalvårdschefen. Verksamheten 

visar en budget i balans. 

Räddningstjänsten (ansvar 161) Utfall 5,0 mkr, +0,5 mkr mot budget. 

Överskottet under år 2025 har uppkommit främst från verksamhet 88400 (Beredskap och 

utryckning), +0,4 mkr, där olycksstatistiken för året varit lägre än ett s.k.. "normalår". Personalen 

har också stöttat grannkommunerna Haparanda och Överkalix där dom uppkomna lönekostnaderna 

fakturerats respektive kommun och därmed inte drabbat egen lönebudget. 

Budgetposten 88500 ( Drift och underhåll av fordon) redovisar också ett överskott på 0,1 mkr även 

den kopplad till att personalen inte varit ute på larm lika frekvent där bränsleförbrukning och 

fordons reparationer varit låga under året. 

Säkerhetssamordning (ansvar 171) Utfall 6,4 mkr, +0,6 mkr mot budget. 

Kommunal information redovisar ett utfall om +0,2 mkr. Den positiva avvikelsen härrör främst till 

minskade kostnader för licenser och programvaror. Under rapporteringsperioden har det genomförts 

en översyn av behovet av olika programvaror. Vilket resulterat att det funnits möjlighet att avsluta 

program utan att det medfört negativa konsekvenser för kommunens kommunikations- och 

informationsarbete mot medborgarna. 

IT Redovisar en negativ avvikelse på - 0,4 mkr. Orsaken till detta är framförallt ökade kostnader för 

licenser av IT program där betydande säkerhetshöjande lösningar behövt genomföras för att 

uppfylla de ökade kraven rörande cybersäkerhetslagen/NIS2. Bland annat realtidsövervakning 24/7 

av nätverk, samt användarkonton  med högre säkerhet. Under året har även genomfört en 

överflyttning av data från lokala servrar till datacenter (molnlagring). Syftet med detta har varit att 

öka säkerheten för lagrad data samt att minska kostnaderna för hårdvara och systemlicenser. Arbetet 

med överflyttning av data samt konfiguration av portar och brandvägg har krävt 

specialistkompetens varigenom konsulter har behövt anlitas som stöd för IT avdelningen, vilket 

medfört ökade kostnader under året. Personalkostnaderna har under året varit lägre, beroende på att 

IT samordnare varit tjänstledig 40 %.. 

Enheten vill uppmärksamma förvaltningen om att kostnader för licenser rörande ordbehandling, 

mejl och kalendersystemet (Office 365 och Microsoft 365). Samt licens- och 

uppgraderingskostnader för IT-cyber- och informationssäkerhetslösningar kommer att öka 

framledes. Dels på grund av generella prisökningar (ca. 10 % årligen) men även på grund av 

behovet av att genomföra nödvändiga uppgraderingar för att möta en generellt ökad risk för IT- och 
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cyberattacker framledes. Införandet av den nya cybersäkerhetslagen/NIS2 beräknas vara fortsatt 

kostnadsdrivande då det till exempelvis krävs systemstöd för att kunna genomföra adekvat 

administrativ kontroll av leverantörskedjor, kostnaden för detta beräknas till cirka 0,1 mkr/år. 

För att exemplifiera lite kostnader kan nämnas att för närvarande är t.ex. årskostnaden för enbart 

Microsoft365 licenser ca. 0,8 mkr/ år. Kostnaden för SOC- lösning (nätövervakning) cirka 0,8 

mkr/år. Kostnaden för molnlagring av systemdata i den av IT Norrbotten tillhandahållna 

serverhallen DCBD är ca. 0,2 mkr/år. Kostnaden för datatrafiken (Polarix) till serverhallen är ca. 0,2 

mkr/år. Därtill tillkommer kostnader för e-post säkerhet, ca. 0,1 mkr/år, kostnad för dataportar i 

stadsnätet och backup servrar. ca. 0,1 mkr/år. 

Enheten vill även påpeka att införande av AI i kommunen verksamheter med relativt stor 

sannolikhet kan antas medföra kostnader för IT. cyber och informationssäkerhetsåtgärder som 

kommer att behöva vidtas. I avseende av personalkostnader är bedömningen att IT enheten behöver 

tillföras personella resurser under perioden 2026-2027 för att kunna genomföra såväl nödvändig 

support till användare såväl som för att kunna genomföra nödvändiga  IT-, cyber- och 

informationssäkerhetsåtgärder. 

Jämställdhet har en budget i balans. 

Krisberedskap har så gott som en budget i balans. Där kan noteras att statsbidraget från MSB blev 

högre än beräknat för år 2025. Vilket medfört möjlighet till utökat arbete med bland annat 

informationssäkerhet och säkerhetsskydd. 

Säkerhet redovisar +0,8 mkr mot budget. Anledningen är betydligt lägre personalkostnader dels på 

grund av att säkerhetschef gått in och tjänstgjort som kommundirektör under perioden 250610-

250915 varigenom lönekostnaderna har belastat ansvar kommundirektör. Därtill har delar av 

lönekostnaderna för informationssäkerhetssamordnare kunna omfördelats till krisberedskap för att 

arbeta inom området krisberedskap och civilt försvar. 
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1.2 Året i siffror 

ANSVAR Tkr 
Utfall  

2025 
Årsbudget 2025 

Avvikelse mot 

budget 

11100 KOMMUNDIREKTÖR 5214 5 243 29 

11200 BIBLIOTEKSENHETEN 3540 3 642 102 

11300 KOMMUNALRÅD 151 150 -1 

11500 KULTUR OCH FRITIDSCHEF 13301 13 791 490 

11600 KOLLEKTIVTRAFIK 5723 5 882 159 

11800 STABSCHEF 6088 6 172 84 

11900 PERSONALCHEF 5895 6 425 530 

12100 EKONOMICHEF 6539 6 665 126 

13100 TEKNISKA CHEFEN 2811 3 050 239 

13200 FASTIGHETER 3305 1 443 -1862 

13300 VATTEN OCH AVLOPP 1224 1 272 48 

13400 RENHÅLLNING -348 73 421 

13500 FORDONSANSVARIG 296 207 -89 

13600 GATOR & PARK 13142 13 226 84 

14100 KOST OCH LOKALVÅRD 430 -202 -632 

16100 RÄDDNINGSTJÄNSTEN 5011 5494 483 

17100 SÄKERHETSSAMORDNARE 6390 6968 578 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOTALSUMMA 78 712 79 501 789 
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1.3 I korthet 

Ansvarsområden inom kommunstyrelsens verksamhetsområde: 

 Personal / HR 

 Ekonomi 

 Näringslivsutveckling och övergripande utvecklingsfrågor 

 Administration och telefonväxel 

 Förvaltningssekretariat och styrdokument 

 Information- och kommunikation 

 Marknadsföring 

 Destinationsutveckling 

 Kultur- och fritidsfrågor, inklusive fritidsgård 

 Biblioteken 

 Minoritetsspråkverksamheten 

 Utredningar 

 Samordning av folkhälso- och jämställdhetsarbete samt brottförebyggande arbete 

 Kollektivtrafikfrågor 

 Hemsändningsbidrag 

 Övergripande målstyrning 

 Krisberedskap och civilförsvarsfrågor 

 Säkerhetsfrågor och säkerhetsskydd 

 Översiktsplanering och övriga markfrågor 

 Kommunens fastigheter, park- och grönområden, gator och vägar 

 Vatten, avlopp och renhållning 

 Kost- och lokalvård 

 IT-säkerhet, drift och support 

 Informationssäkerhet. 

 Övergripande informations- och kommunikationsarbete, inkl. kriskommunikation 

 Samordning av kommunala fordonsparken 

 Räddningstjänst 

 Kommunens gemensamma upphandlingsverksamhet 

Ansvarig chef: Johan Antti 

Ordförande: Tomas Mörtberg 

 

1.4 Viktiga händelser 

 Projektering av Framtidens förskola. Planen något framskjuten i väntan på markprover.  

 Implementering av kommunövergripande bemanningsfunktion 

 Från årsskiftet inryms tidigare miljö- och byggnadsförvaltningens personal inom staben, ej 

budgetmässigt.  

 Förskolans kökspersonal finns sedan mars 2025 under kost och lokalvård och ny kost & 

lokalvårdschef började 5 maj. 

 Ny kommundirektör 
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1.5 Måluppfyllelse 

Utifrån data för 2025 gör vi den sammanvägda bedömningen att vi uppnår våra verksamhetsmål 

med viss avvikelse. 

Vi har 13 stycken prioriterade utvecklingsområden där 6 stycken bedöms uppfyllda, 5 stycken 

uppfyllda med viss avvikelse samt 2 är ej uppfyllda, detta föranleder vår ovan sammanvägda 

bedömning. 

Av våra mått som är 19 stycken till antalet så är det 4 stycken mått som ej är uppfyllda, dessa är, 

Bygga fler laddstolpar,  Fler nystartade företag jämfört med föregående, inflyttade med förgående 

års ska öka, andelen närproducerade livsmedels ka öka. Det har inte byggts några laddstoplar i år 

och planeras inte för det. Nystartade företag var 41 stycken föregående år och blev i år 37 stycken. 

Antalet inflyttade för 2025 är 134 stycken jämfört med 2024 totalt 177. Andelen närproducerade 

livsmedel har minskat till 15 % jämfört med 39 % förgående år. 

Totalt 11 stycken mått bedöms helt uppfyllda samt 4 stycken uppfyllda med avvikelse.  

Här följer en redogörelse av några områden;  

Inom tekniska enheten så har verksamheterna större containrar som gör att det blivit minskade 

transporter inom ÅVC, måttet bedöms uppfyllt. Matsvinnet i skolorna bedöms tillfälligt förhöjda då 

det skett menybyte, delvis uppfyllt. Målet Hållbar avfallshantering bedöms delvis 

Energiförbrukningen är minskad, delvis på grund av optimeringar men även på grund av en mildare 

vinter. Målet Energioptimering är uppfyllt.  

Antal resenärer inom kollektivtrafiken bedöms uppfyllt då det är fler resenärer än förgående år. 

Dock har vi ej byggt fler laddstolpar så det prioriterade målet transporter bedöms delvis uppfyllt.  

Antal kubikmeter producerat vatten har minskats. Tekniska enheten har utfört förebyggande 

åtgärder som gjort att antalet läckage har minskat. VA-abonnenter ligger något lägre än förgående 

år. Målet Tillhandahålla ett robust VA-system bedöms därav delvis uppfyllt.  

Svenskt Näringslivs enkätundersökning ska ligga över 4,0 i Svenskt näringslivs rankning gällande 

företagsklimatet, Övertorneå ligger på 3,4 i den sammanfattade bedömningen vilket ligger i linje 

med året innan. Snittet för Sverige är 3,5. Målet Främja nyföretagande och utveckla näringslivet 

bedöms delvis uppnådd.  

Svensk näringslivs rapport Lokalt näringslivsklimat som släpptes i september 2025 visar på att 

Övertorneå Kommun uppnår måttet för brottslighet/trygghet i kommunen ska ska ligga över 4,5, 

kommunen har ett index på 4,59. Kundenkäten för kundnöjdhet skolmåltider blev den ska visa 

minst 80% nöjdhet kundenkäten visar på 75 % nöjdhet vilket är en ökning från förgående år men 

däremot når man ej målet, därav delvis uppnådd. Målet Förbättrad folkhälsa bedöms därav vara 

delvis uppfyllt.  

Många av våra mål är långsiktiga och kräver ett strategiskt och uthålligt arbete för att uppnås.  
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1.5.1 Redovisning 

 

Prioriterade utvecklingsområden Aktiviteter Mått 

 Övertorneå ska vara en trygg 

kommun att besöka och bo i 

 Mätning och uppföljning av 

räddningstjänstens insatser 

 Anspänningstidstiden ska vara 

max 6 minuter. 

 Främja nyföretagande och 

utveckla näringslivet 

 Insatser som främjar 

nyföretagande 

 Fler nystartade företag jämfört 

med föregående år 

 Insatser som stärker tillväxten i 

näringslivet 

 Antal poäng i Svenskt Näringslivs 

enkätundersökning ska ligga över 4,0 

i Svenskt näringslivs rankning 

gällande företagsklimatet 

 Stärka destinationen Övertorneå 

regionalt, nationellt och internationellt 
 Stärka platsvarumärket 

 Inflyttade jämfört med 

föregående år ska öka 

 Attraktiv arbetsgivare 

 Insatser för ett starkt 

arbetsgivarvarumärke med förmåga 

att behålla och attrahera rätt 

kompetens. 

 Medarbetarengagemang (HME-

index) ska öka 

 Sjukfrånvaro ska vara högst 5% 

 Kunskapsförmedling och fri 

åsiktsbildning. 

 Främja barnens språkutveckling 

och stimulera till läsning. 

 Antal lån per invånare ska minst 

vara i nivån 2021 

 Ett rikt utbud av kultur- och 

fritidsaktiviteter för alla 

 Stimulera fysisk aktivitet bland 

barn och unga i 

föreningsverksamhet. 

 Antal deltagartillfällen ska ligga 

kvar på 2022 nivå eller på en högre 

nivå 

 Förbättrad folkhälsa 

 Insatser för bra måltider i skolan 
 Kundnöjdhet- skolmat. 

Kundenkäten ska visa 80% nöjdhet. 

 Brottförebyggande insatser 

 Företagens betyg på 

brottslighet/trygghet i kommunen ska 

ligga över 4,5 i Svenskt näringslivs 

årliga enkätundersökning 

 Närproducerade livsmedel 

 Verka för ökad användning av 

närproducerade livsmedel i de 

kommunala verksamheterna. 

 Andel närproducerade livsmedel 

ska öka 

 Hållbar avfallshantering 
 Verka för en effektiv och hållbar 

avfallshantering 

 Minska matsvinn i skolorna 

 Minska transporter ÅVC jämfört 

med föregående år 
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Prioriterade utvecklingsområden Aktiviteter Mått 

 Energioptimering 

 Optimering av 

fastighetsbeståndet och 

energianvändningen i kommunens 

lokaler. 

 Minska energianvändning mot 

föregående år. 

Transporter 

 Stimulera till nyttjande av 

kollektivtrafik samt verka för 

effektivare transporter och en fossilfri 

fordonsflotta 

 Antal resenärer med 

kollektivtrafik ska öka jämfört med 

föregående år 

 Utöka kommunala 

laddinfrastrukturen (elbilar)   Bygga fler laddstolpar 

 Tillhandahålla ett robust VA-

system 

 Verka för minskad förbrukningen 

av färskvatten 

 Minskning av färskvatten jämfört 

med föregående år. Antal kubikmeter 

producerat vatten. 

 Stimulera till att fler ansluter till 

kommunalt VA 

 Ökning av VA-abonnenter jämfört 

med föregående år 

 Jämställd medborgarservice 
 Handlingsplan för jämställd 

medborgarservice 
 Upprättat handlingsplan 
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Kommunstyrelsen  
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KS § 31 
 

Verksamhetsberättelse Socialnämnden 2025 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
 
Verksamhetsberättelse 2025 för socialnämnden godkänns. 

  
Ärendebeskrivning 
 
Socialnämnden som helhet redovisar en positiv avvikelse vid årets slut på 6 057 tkr 
jämfört mot budget.  Den största positiva avvikelsen återfinns inom IFO, som visar 
ett överskott om drygt 2,5 mnkr. Detta beror främst på statsbidrag som inte varit 
budgeterade, men även på lägre personalkostnader då bemanningen inte varit 
fulltalig del av året.  
 
Även arbetsmarknad och integration (AMI) visar ett större överskott om nästan 2 
mnkr, främst med anledning av högre intäkter än budgeterat. En tredje positiv 
avvikelse om drygt 1,2 mnkr återfinns inom LSS, vilket till stor del förklaras av ett 
avslutat ärende, högre intäkter än budgeterat vid aktivitetscenter samt för högt 
budgeterad timersättning vid ett boende.  
 
Äldreomsorgen totalt, inklusive hemtjänsten samt hälso- och sjukvårdsenheten, 
redovisar en negativ avvikelse om ca 390 tkr. Denna siffra är betydligt bättre än vid 
senaste prognosen i oktober 2025, vilket till stor del beror på att tidigare hyra av 
Älvstranden om klassificerats till att vara en finansiell anläggningstillgång. Detta 
innebär, från och med 2025, att man inte längre har en kostnad i form av en hyra 
utan kommer att ha kostnader för avskrivningar samt ränta. Kostnaden för 
avskrivningar samt ränta blir betydligt lägre än tidigare prognosticerad hyra och ger 
en skillnad i siffrorna om ca 750 tkr jmf mot oktoberprognosen. Denna om 
klassificering var således inte något man kände till vid prognosen i oktober 2025.  
 
En betydande negativ avvikelse återfinns inom förvaltningens ansvarsområde där 
kostnaderna för färdtjänst överstiger budgeten med nästan 1 mkr.  
Förvaltningen har under året erhållit ett flertal statsbidrag från Socialstyrelsen om 
totalt cirka 10 mnkr, vilket är betydligt mer än budgeterat. Till följd av flera 
personalbyten bland nyckelpersoner har viss osäkerhet rått kring dessa bidrag, 
något som försvårat arbetet med löpande uppföljning och prognostisering 
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SN § 33 
 

Årsredovisning socialnämnden 2025 
 
Beslut 
Socialnämnden beslutar:  
 
- att godkänna årsredovisningen för år 2025  
- att överlämna den sammanfattande delen avseende socialnämnden som helhet till 
kommunfullmäktige samt kommunens revisorer. 

  
Ärendebeskrivning 
Nämnden som helhet redovisar en positiv avvikelse vid årets slut på 6 057 tkr 
jämfört mot budget.  
 
Den största positiva avvikelsen återfinns inom IFO, som visar ett överskott om 
drygt 2,5 mnkr. Detta beror främst på statsbidrag som inte varit budgeterade, men 
även på lägre personalkostnader då bemanningen inte varit fulltalig del av året. 
Även arbetsmarknad och integration (AMI) visar ett större överskott om nästan 
2 mnkr, främst med anledning av högre intäkter än budgeterat. En tredje positiv 
avvikelse om drygt 1,2 mnkr återfinns inom LSS, vilket till stor del förklaras av ett 
avslutat ärende, högre intäkter än budgeterat vid aktivitetscenter samt för högt 
budgeterad timersättning vid ett boende.  
 
Äldreomsorgen totalt, inklusive hemtjänsten samt hälso- och sjukvårdsenheten, 
redovisar en negativ avvikelse om ca 390 tkr. Denna siffra är betydligt bättre än vid 
senaste prognosen i oktober 2025, vilket till stor del beror på att tidigare hyra av 
Älvstranden omklassificerats till att vara en finansiell anläggningstillgång. Detta 
innebär, från och med 2025, att vi inte längre har en kostnad i form av en hyra utan 
kommer att ha kostnader för avskrivningar samt ränta. Kostnaden för avskrivningar 
samt ränta blir betydligt lägre än tidigare prognosticerad hyra och ger en skillnad i 
siffrorna om ca 750 tkr jmf mot oktoberprognosen. Denna omklassificering var 
således inte något vi kände till vid prognosen i oktober 2025. 
 
En betydande negativ avvikelse återfinns inom förvaltningens ansvarsområde där 
kostnaderna för färdtjänst överstiger budgeten med nästan 1 mnkr.  
 
Förvaltningen har under året erhållit ett flertal statsbidrag från Socialstyrelsen om 
totalt cirka 10 mnkr, vilket är betydligt mer än budgeterat. Till följd av flera 
personalbyten bland nyckelpersoner har viss osäkerhet rått kring dessa bidrag, 
något som försvårat arbetet med löpande uppföljning och prognostisering. 
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 Forts SN § 33 
  

Förslag till beslut 
Stöd- och omsorgsförvaltningen föreslår socialnämnden besluta:  
 
- att godkänna årsredovisningen för år 2025  
- att överlämna den sammanfattande delen avseende socialnämnden som helhet till 
kommunfullmäktige samt kommunens revisorer.  

  
Beslutsgång 
Ordförande ställer arbetsutskottets förslag till beslut under proposition och finner 
att Nämnden bifaller. 
 
Bilagor 
- Årsredovisning SN 2025 – SOC 2026.106 
 
Beslutsexpediering 
Kommunfullmäktige 
Kommunens Revisorer 
 
______ 
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